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ROMANIA 2005
 

Geographical scope: 
Romania 
 

Principal investigator(s): 
Bogdan Boicu Visiting professor, CEPS/INSTEAD Luxembourg Senior researcher, Romanian
Academy of Science, Research Institute for Quality of Life Associate professor, Department of
Sociology, 'Lucian Blaga’ University of Sibiu E-mail: bogdan.voicu@ceps.lu Website:
http://www.bogdanvoicu.ro 
 

Data Collection Organization: 
Research Institute for the Quality of Life. Data collecting by The Gallup Organization Romania, with
financial support from Soros Foundation 
 

Fieldwork Period: 
15-09-2005 - 15-10-2005. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1776 
 

Estimated Error: 
2,4 
 

Questionnaire: 
Romanian Questionnaire 
 

Sample: 
Stratified, multistage sample, with random selection on each stage, according to the standard
sampling procedure (elaborated by Dumitru Sandu) usually employed by the Romanian social
researchers. (The same sampling procedure as in the case of the 1999 wave). The stratification
criteria are: a.the socio-cultural area (18 areas identified starting from their level of economic and
human development and their administrative organization), and the size of the locality for towns
(under 10000, 10-50000, 50-200000, and 200000+ inhabitants) [the respective 18 areas are
geographically compact (each county within a certain area is contiguous with at least another one
from the same area)] b.the level of socio-economic development, according to the aggregate index
computed by D.Sandu (2004) for rural areas (the level of development is recoded in three categories:
lower, average, higher). 
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Remarks about sampling: 
1. the selection of the localities. Randomly selected from the 18*7 resulting strata after crossing the
two above criteria. The strata containing less than 7 cases are combined with the closer ones that
come from the same socio-cultural area. 2. Determining the number of interviews for each locality:
proportional with the distribution of the population in the 18*7 strata obtained by combining the two
criteria mentioned above). 2. the selection of the election sections (in each locality were interviewed
people from 1, 2, 3, 4 or 5 election sections, randomly selected on the voting lists - the lists with the
people of voting age from each locality are organized by sections. The selection of these sections is
random) 3. determining the number of subjects to be interviewed from each voting section:
proportionally with the size of the respective section as reported to the total size of the selected
voting sections from the respective locality. 4. the selection of the subjects for each voting section,
randomly from the voting lists for the respective section. The selected number of potential subjects is
50% higher than the targeted number of interviews to be carried out. The minimum number of call-
backs is 3 (in at least 2 different days, at different hours). Non-citizens have a lower probability to be
selected than their share in the Romanian population. However, the respective proportion is so low,
that, considering the volume of the sample (2000), maximum one interview would be carried out with
non-citizens. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
September-October 2005 
 

Response rate: 
Total number of starting names/addresses 3729 addresses which could not be traced at all 182
addresses established as empty, demolished or containing no private dwellings 34 selected
respondent too sick/incapacitated to participate 408 other type of unproductive (please write in full
details in the box below) 1170 full productive interview 1776 selected respondent away during survey
period 658* no contact at selected address no contact with selected person refusal at selected
address 445 proxy refusal (on behalf of selected respondent) personal refusal by selected
respondent other type of unproductive (please write in full details in the box below) 67 
 

Remarks about non-response: 
Non-Romanian citizens. (there are very few, and the sampling procedure is not allowing their
selection). * the data collecting agency did not differentiate among those missing from home, which
may be hospitalized, (international) circulatory migrant, left for studies - in another locality, in the
army, etc. or simply not being at home in three different days at three different hours, when the
interview operator tried to contact them ** disabled people or too drunk to be able to answer in three
different days at three different hours  
 

Weighting: 
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-The socio-cultural area (18 areas) -The size of the locality (4 type of towns, 2 types of villages) 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Familia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 85.0 84.5 85.3 89.6 88.3 80.9
Rather important 12.3 13.0 11.8 8.8 9.9 15.3
Not very important 0.7 0.4 0.9 1.0 0.2 0.9
Not at all important 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.3
No answer 1.2 1.4 1.1 0.7 1.1 1.5
Don´t know 0.5 0.4 0.6 - 0.2 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Prietenii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 24.1 25.1 23.3 35.2 23.2 20.8
Rather important 46.7 49.1 44.7 44.6 50.1 45.0
Not very important 22.6 20.6 24.3 17.3 22.8 24.4
Not at all important 4.0 3.1 4.8 2.3 2.6 5.6
No answer 1.5 1.5 1.4 0.7 1.1 2.0
Don´t know 1.1 0.6 1.6 - 0.2 2.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Timpul liber

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 26.1 25.6 26.6 36.5 30.5 19.3
Rather important 42.8 45.9 40.3 42.0 45.0 41.6
Not very important 22.5 20.8 24.0 17.3 19.4 26.6
Not at all important 4.9 4.2 5.5 3.6 2.5 7.1
No answer 2.2 2.3 2.1 0.7 2.6 2.4
Don´t know 1.4 1.2 1.6 - - 2.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Politica
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 4.1 4.3 3.8 2.6 3.9 4.7
Rather important 17.3 23.5 12.2 13.7 18.7 17.7
Not very important 39.6 40.4 38.9 42.0 44.3 35.3
Not at all important 36.3 29.2 42.2 40.7 30.4 38.8
No answer 1.7 1.9 1.7 1.0 2.1 1.7
Don´t know 1.0 0.7 1.2 - 0.5 1.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Munca

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 53.5 55.9 51.5 51.5 61.2 48.7
Rather important 34.9 33.3 36.2 38.8 32.8 34.9
Not very important 6.2 5.7 6.7 5.5 3.1 8.7
Not at all important 2.8 2.8 2.8 2.9 1.1 4.0
No answer 1.9 2.1 1.8 1.3 1.6 2.3
Don´t know 0.7 0.2 1.0 - - 1.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să ne spuneţi cât de importante sunt următoarele lucruri în viaţa dvs.

Religia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 57.0 48.5 64.2 49.8 52.1 63.1
Rather important 32.0 36.0 28.6 37.8 32.8 29.3
Not very important 7.0 9.8 4.8 7.5 10.7 4.3
Not at all important 2.4 4.0 1.0 3.6 3.1 1.4
No answer 1.5 1.7 1.2 1.3 1.3 1.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Luând în considerare toate aspectele vieţii dvs. aţi spune că sunteţi…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 7.3 6.1 8.3 12.1 5.9 6.5
Quite happy 48.0 49.6 46.7 61.9 56.3 37.2
Not very happy 36.5 37.3 35.9 23.8 32.0 44.3
Not at all happy 7.4 6.4 8.3 2.3 5.3 10.8
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
Don´t know 0.6 0.5 0.7 - 0.5 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 4 of 147



 

 

 

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Romania 2005(N=1776)

Cum aţi descrie starea dvs. de sănătate în prezent:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 9.9 13.2 7.0 21.8 13.8 2.8
Good 43.7 48.2 39.9 61.9 54.5 29.5
Fair 32.0 28.3 35.2 14.7 25.9 42.6
Poor 14.3 10.0 17.9 1.6 5.4 25.1
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.3 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Independenţa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 29.1 30.3 28.1 41.0 32.0 22.8
Not mentioned 70.9 69.7 71.9 59.0 68.0 77.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Hărnicia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 83.3 83.6 83.1 78.5 81.6 86.3
Not mentioned 16.7 16.4 16.9 21.5 18.4 13.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Sentimentul de responsabilitate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 68.8 70.8 67.0 75.2 71.4 64.5
Not mentioned 31.2 29.2 33.0 24.8 28.6 35.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Imaginaţia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 18.1 20.3 16.3 22.8 23.0 13.0
Not mentioned 81.9 79.7 83.7 77.2 77.0 87.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Toleranţa şi respectul pentru alte persoane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 58.6 56.2 60.6 61.2 58.8 57.6
Not mentioned 41.4 43.8 39.4 38.8 41.2 42.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Cumpătarea, economisirea de bani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 53.0 53.4 52.6 45.3 52.2 56.3
Not mentioned 47.0 46.6 47.4 54.7 47.8 43.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Perseverenţa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 30.3 32.8 28.3 35.8 34.0 25.8
Not mentioned 69.7 67.2 71.7 64.2 66.0 74.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Credinţa religioasă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 62.8 59.0 66.0 57.3 59.1 67.3
Not mentioned 37.2 41.0 34.0 42.7 40.9 32.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Altruismul (să nu fie egoist)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 23.2 23.2 23.2 27.4 26.3 19.5
Not mentioned 76.8 76.8 76.8 72.6 73.7 80.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Romania 2005(N=1776)

Am să vă citesc o listă cu lucruri pe care copii le-ar putea învăţa acasă. Pe care le consideraţi a fi
mai importante?

Supunerea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.5 17.3 17.6 16.3 14.9 19.7
Not mentioned 82.5 82.7 82.4 83.7 85.1 80.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

Dacă luaţi în considerare toate aspectele vieţii dvs. în ultimul timp, în ce măsură sunteţi mulţumit de
ea?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 5.2 4.8 5.6 2.9 4.4 6.6
2 4.6 3.5 5.6 2.3 3.8 6.0
3 9.2 9.6 8.8 8.5 7.2 10.8
4 8.1 8.3 7.9 4.9 7.7 9.4
5 15.9 14.5 17.2 10.7 16.1 17.7
6 10.1 10.5 9.7 9.4 11.3 9.4
7 13.9 15.2 12.8 15.6 14.4 12.9
8 16.0 17.3 15.0 23.5 17.2 12.6
9 6.0 6.2 5.9 11.4 5.1 4.8
Satisfied 4.3 4.2 4.3 5.5 5.4 3.0
No answer 6.1 5.9 6.3 5.2 6.9 5.9
Don´t know 0.5 - 0.9 - 0.3 0.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 5.75 5.86 5.66 6.52 5.95 5.34
Standard Deviation 2.38 2.34 2.42 2.28 2.32 2.38
Base mean (1,658) (761) (897) (291) (565) (802)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

În general, aţi spune că …

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 19.3 20.4 18.3 14.3 18.4 21.6
Need to be very careful 75.6 75.2 76.0 81.8 77.7 72.0
No answer 2.1 2.3 1.9 2.3 2.3 1.9
Don´t know 3.0 2.1 3.8 1.6 1.6 4.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Organizaţii religioase sau bisericeşti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 90.1 88.8 91.2 88.6 94.1 87.8
Inactive member 4.4 4.1 4.7 6.8 2.8 4.7
Active member 5.3 7.0 3.9 4.6 2.8 7.4
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Sport sau recreare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.9 97.2 98.4 97.7 97.0 98.5
Inactive member 1.0 1.1 0.8 0.7 1.1 0.9
Active member 1.0 1.6 0.5 1.6 1.5 0.5
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Educaţie, artă, muzică
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.0 97.9 98.1 97.7 97.7 98.4
Inactive member 0.7 0.7 0.6 0.7 0.8 0.6
Active member 1.1 1.2 1.0 1.6 1.1 0.9
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Sindicate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 93.2 92.8 93.6 93.2 89.3 96.0
Inactive member 2.8 2.7 2.9 3.6 3.9 1.7
Active member 3.8 4.3 3.3 3.3 6.4 2.1
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Partide politice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 96.0 94.3 97.4 95.1 95.1 97.0
Inactive member 1.3 1.7 0.9 2.3 1.6 0.7
Active member 2.5 3.8 1.4 2.6 3.0 2.2
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Organizaţii ecologice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.2 99.1 99.2 99.0 99.0 99.3
Inactive member 0.5 0.5 0.5 1.0 0.2 0.6
Active member 0.2 0.2 0.1 - 0.5 -
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Asociaţii profesionale

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.1 97.7 98.6 98.4 97.7 98.4
Inactive member 0.5 0.2 0.6 0.3 0.3 0.6
Active member 1.2 2.0 0.6 1.3 1.6 0.9
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Organizaţii umanitare sau caritabile
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.6 98.8 98.4 99.3 98.4 98.5
Inactive member 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5 0.3
Active member 0.8 0.7 0.9 0.3 0.8 1.0
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Organizaţii ale consumatorilor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.3 99.4 99.3 99.3 99.0 99.5
Inactive member 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5 0.3
Active member 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 -
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi in continuare o listă de organizaţii voluntare. Vă rog să îmi spuneţi pentru fiecare: dacă
sunteţi membru activ, inactiv sau deloc şi pentru care dintre ele faceţi muncă voluntară?

Altele (specificaţi): .............................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.4 99.3 99.5 100.0 99.3 99.2
Inactive member 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Active member 0.3 0.4 0.2 - 0.2 0.5
No answer 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Persoane dependente de droguri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.9 74.5 73.4 73.9 71.1 75.9
Not mentioned 26.1 25.5 26.6 26.1 28.9 24.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Persoane de rasă diferită de a dvs.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.8 16.1 19.2 10.4 15.3 22.2
Not mentioned 82.2 83.9 80.8 89.6 84.7 77.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Persoane care au SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 37.3 35.5 38.8 32.2 31.9 42.9
Not mentioned 62.7 64.5 61.2 67.8 68.1 57.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Imigranţi/ muncitori din altă ţară

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 16.3 16.6 16.0 12.7 14.3 19.0
Not mentioned 83.7 83.4 84.0 87.3 85.7 81.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Homosexuali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 59.1 61.8 56.8 51.5 55.2 64.5
Not mentioned 40.9 38.2 43.2 48.5 44.8 35.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Persoane având o religie diferită de a dvs.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 14.9 14.3 15.4 9.1 12.5 18.7
Not mentioned 85.1 85.7 84.6 90.9 87.5 81.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Alcoolici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 66.5 64.5 68.1 67.4 63.4 68.4
Not mentioned 33.5 35.5 31.9 32.6 36.6 31.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Cupluri necăsătorite care trăiesc împreună

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 15.0 14.3 15.6 10.1 13.1 18.1
Not mentioned 81.6 82.2 81.2 88.3 84.9 77.0
No answer 3.3 3.5 3.2 1.6 2.0 4.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Romania 2005(N=1776)

Pe lista următoare sunt trecute diferite grupuri de persoane. Aţi putea, vă rugăm,  să alegeţi pe aceia
pe care nu i-aţi dori ca vecini?

Oameni de altă etnie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 11.5 11.2 11.8 8.5 10.8 13.1
Not mentioned 85.1 85.3 85.0 89.9 87.2 82.0
No answer 3.3 3.5 3.2 1.6 2.0 4.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
V43 refers to Romani, Tziganes 

 

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Romania 2005(N=1776)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 47.6 46.2 48.8 48.9 48.3 46.7
Not mentioned 52.4 53.8 51.2 51.1 51.7 53.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Romania 2005(N=1776)

n ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

...bărbaţii ar trebui să aibă în mai mare măsură dreptul la un loc de muncă decât femeile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 33.6 35.5 32.0 24.4 31.9 38.0
Neither 22.8 29.7 17.1 27.0 22.0 21.9
Disagree 39.1 31.8 45.2 47.2 43.7 32.9
No answer 0.8 0.7 0.9 0.7 0.7 1.0
Don´t know 3.7 2.3 4.9 0.7 1.8 6.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Romania 2005(N=1776)

n ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

. ...patronii ar trebui să dea întâietate românilor în faţa imigranţilor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 61.1 64.2 58.5 58.6 59.9 62.8
Neither 19.1 19.2 19.0 23.5 19.9 17.0
Disagree 13.7 13.2 14.1 15.6 16.4 11.0
No answer 1.1 1.2 0.9 0.7 0.7 1.5
Don´t know 5.1 2.2 7.4 1.6 3.1 7.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Romania 2005(N=1776)

Dvs. câtă libertate de alegere şi de control asupra vieţii credeţi că aveţi, folosind scala următoare?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.2 1.1 1.3 1.3 0.7 1.6
2 1.5 1.6 1.3 1.6 1.5 1.4
3 3.6 3.1 4.0 1.6 2.8 4.9
4 2.6 3.1 2.3 2.3 2.8 2.7
5 8.8 9.0 8.7 8.8 8.5 9.1
6 7.1 7.4 6.8 7.8 8.2 6.0
7 11.7 10.8 12.5 11.7 13.8 10.2
8 17.9 17.9 17.9 19.2 18.4 17.1
9 15.5 16.7 14.5 20.2 14.8 14.3
A great deal 24.4 25.7 23.3 21.8 25.3 24.7
No answer 0.6 0.5 0.7 0.7 - 1.0
Don´t know 5.0 3.1 6.6 2.9 3.3 7.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 7.64 7.69 7.59 7.73 7.70 7.56
Standard Deviation 2.22 2.21 2.23 2.10 2.11 2.35
Base mean (1,676) (780) (896) (296) (589) (791)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Romania 2005(N=1776)

Credeţi că cei mai mulţi dintre oameni ar profita de dvs. dacă ar avea ocazia sau ar căuta să fie
corecţi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 13.7 13.1 14.2 12.1 16.7 12.1
2 8.1 8.4 7.8 7.5 9.4 7.3
3 10.4 11.1 9.8 11.1 9.0 11.2
4 9.5 9.0 9.8 10.4 9.7 9.0
5 16.1 17.8 14.7 20.5 15.9 14.7
6 6.9 7.7 6.2 6.5 6.9 7.0
7 7.2 7.5 6.8 7.5 6.6 7.4
8 9.3 8.3 10.2 10.1 8.5 9.7
9 6.6 6.7 6.5 5.2 8.0 6.0
Try to be fair 4.3 4.6 4.1 4.6 4.1 4.4
No answer 1.0 0.9 1.0 1.3 0.5 1.2
Don´t know 7.0 4.9 8.8 3.3 4.6 10.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.87 4.88 4.87 4.92 4.74 4.95
Standard Deviation 2.71 2.67 2.74 2.59 2.78 2.70
Base mean (1,634) (762) (872) (293) (578) (763)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dar dacă ar fi să căutaţi un loc de muncă, v-aţi uita mai ales la...?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 51.4 50.9 51.7 56.7 53.2 48.1
A safe job with no risk 33.3 35.1 31.7 26.7 33.3 35.6
Working with people you like 3.9 4.4 3.4 4.9 3.8 3.6
Doing an important work 8.1 7.7 8.4 10.7 9.2 6.3
No answer 1.6 1.1 2.1 0.7 0.3 2.9
Don´t know 1.8 0.7 2.7 0.3 0.2 3.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Şi care ar fi a doua alegere?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 30.4 31.5 29.5 29.3 29.9 31.2
A safe job with no risk 37.6 37.2 38.0 36.5 39.1 37.0
Working with people you like 14.6 15.0 14.3 16.9 14.6 13.7
Doing an important work 12.1 12.6 11.7 15.0 13.8 9.9
No answer 1.7 1.1 2.2 1.0 0.3 2.9
Don´t know 3.6 2.6 4.4 1.3 2.3 5.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Trebuie să ai un loc de muncă pentru a-ţi pune în valoare aptitudinile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 43.5 44.0 43.1 46.3 44.3 42.0
Agree 31.9 34.6 29.6 33.9 32.8 30.5
Neither 15.2 15.2 15.2 16.3 16.3 14.1
Disagree 2.3 2.3 2.3 2.6 3.0 1.7
Strongly disagree 0.5 0.4 0.5 0.3 1.0 0.1
No answer 1.7 1.0 2.3 0.3 0.7 2.9
Don´t know 5.0 2.5 7.0 0.3 2.0 8.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Este umilitor să primeşti bani fără a munci pentru ei

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 24 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 36.3 34.5 37.8 28.0 35.1 40.1
Agree 22.7 23.9 21.7 25.1 23.5 21.3
Neither 17.6 18.7 16.8 25.4 19.9 13.3
Disagree 10.6 11.6 9.7 11.1 10.7 10.3
Strongly disagree 7.3 8.2 6.6 9.1 8.5 5.8
No answer 1.6 1.2 1.9 0.3 0.5 2.8
Don´t know 3.9 2.0 5.5 1.0 1.8 6.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Oamenii care nu muncesc se învaţă leneşi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 52.8 51.4 53.9 42.3 51.7 57.2
Agree 27.0 28.7 25.6 31.9 28.1 24.5
Neither 10.4 10.4 10.3 13.4 13.5 7.1
Disagree 3.5 3.3 3.6 7.5 2.5 2.8
Strongly disagree 2.1 2.7 1.6 3.3 2.0 1.7
No answer 1.8 1.5 2.1 1.0 0.8 2.8
Don´t know 2.5 2.0 2.9 0.7 1.5 3.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Munca este o datorie către societate
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 36.5 35.4 37.4 28.0 34.8 40.7
Agree 30.0 32.6 27.8 28.3 30.4 30.3
Neither 18.5 17.7 19.1 25.4 19.4 15.3
Disagree 6.6 6.8 6.4 8.8 9.0 4.1
Strongly disagree 2.8 3.3 2.3 7.8 2.6 1.0
No answer 2.3 2.3 2.3 1.0 1.3 3.5
Don´t know 3.4 1.9 4.7 0.7 2.5 5.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Munca trebuie să fie mereu pe primul loc, chiar dacă înseamnă mai puţin timp liber

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 37.8 37.1 38.5 24.8 37.3 42.9
Agree 34.6 35.4 34.0 38.1 35.0 33.1
Neither 15.6 15.6 15.6 22.8 16.6 12.3
Disagree 5.8 6.4 5.3 11.1 5.7 4.0
Strongly disagree 1.8 2.1 1.6 2.0 2.8 1.0
No answer 1.7 1.6 1.9 1.0 1.0 2.6
Don´t know 2.6 1.9 3.2 0.3 1.6 4.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Romania 2005(N=1776)

Ce stare civilă aveţi acum?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 67.6 69.8 65.7 36.5 80.5 69.5
Living together as married 2.8 2.5 3.1 6.2 3.1 1.4
Divorced 3.0 2.1 3.8 1.0 4.9 2.4
Separated 0.3 0.2 0.4 - 0.2 0.6
Widowed 12.6 7.0 17.2 0.7 2.1 24.2
Single/Never married 13.5 17.8 9.8 55.7 8.7 1.7
No answer 0.2 0.5 - - 0.5 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Romania 2005(N=1776)

Câţi copii aţi avut?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 20.3 25.2 16.1 67.8 15.4 6.7
1 child 27.2 25.8 28.3 21.8 35.5 23.3
2 children 30.4 29.7 31.0 6.8 33.0 37.0
3 children 11.3 9.3 12.9 1.6 8.2 16.9
4 children 5.3 5.3 5.3 - 3.8 8.3
5 children 2.6 2.3 2.8 0.3 1.5 4.2
6 children 1.0 0.5 1.3 - 0.7 1.5
7 children 0.5 0.6 0.4 - 0.5 0.7
8 or more children 0.5 0.2 0.6 - 0.3 0.7
No answer 1.1 1.0 1.1 1.6 1.1 0.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1.71 1.57 1.82 0.43 1.60 2.23
Standard Deviation 1.42 1.39 1.43 0.74 1.25 1.42
Base mean (1,757) (801) (956) (302) (602) (853)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Unii spun că, pentru a creşte fericit, un copil are nevoie de ambii părinţi. Sunteţi de acord  sau
împotriva acestei afirmaţii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 95.3 96.0 94.7 91.5 94.9 97.0
Disagree 3.4 2.6 4.0 6.2 3.6 2.2
No answer 0.3 0.6 0.1 0.3 0.5 0.2
Don´t know 1.0 0.7 1.1 2.0 1.0 0.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Romania 2005(N=1776)

Sunteţi de acord sau împotriva acestei afirmaţii: Căsătoria este o instituţie demodată.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 13.5 13.6 13.4 16.3 15.3 11.3
Disagree 81.1 80.8 81.4 78.5 79.1 83.5
No answer 0.8 0.9 0.7 1.3 0.8 0.6
Don´t know 4.6 4.7 4.4 3.9 4.8 4.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dacă o femeie doreşte să aibă un copil, pe care să îl crească singură, fără să dorească o relaţie
stabilă cu un bărbat, aţi fi de acord sau nu să aibă copilul?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 45.4 44.1 46.4 53.1 50.6 39.0
Disapprove 36.0 36.0 36.0 30.0 32.5 40.6
Depends 12.8 13.3 12.3 13.4 12.8 12.6
No answer 0.9 1.4 0.5 1.0 1.3 0.6
Don´t know 5.0 5.2 4.8 2.6 2.8 7.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Romania 2005(N=1776)

Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

O soţie care nu lucrează este tot atât de realizată ca şi una care are o slujbă plătită

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 8.8 9.8 8.0 10.1 8.4 8.6
Agree 22.1 23.6 20.8 20.8 23.0 21.9
Disagree 33.8 34.9 33.0 35.8 36.9 30.9
Strongly disagree 24.7 22.5 26.6 25.7 25.8 23.6
No answer 0.7 1.2 0.2 1.0 0.8 0.5
Don´t know 9.9 8.0 11.5 6.5 5.1 14.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Romania 2005(N=1776)

Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

În general, bărbaţii sunt lideri politici mai buni decât femeile.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 13.5 17.9 9.7 15.3 10.7 14.8
Agree 35.9 40.9 31.7 37.1 37.4 34.4
Disagree 23.5 21.5 25.1 20.5 25.3 23.3
Strongly disagree 16.9 12.7 20.4 20.2 18.4 14.7
No answer 1.0 1.1 0.9 0.7 1.1 1.0
Don´t know 9.2 5.8 12.1 6.2 7.1 11.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Romania 2005(N=1776)

Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Studiile universitare sunt mai importante pentru un băiat decât pentru o fată.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 4.3 5.2 3.6 5.2 2.5 5.3
Agree 12.8 16.6 9.6 10.1 11.7 14.5
Disagree 27.3 29.4 25.4 27.7 30.4 24.9
Strongly disagree 44.4 39.4 48.6 50.5 46.3 40.9
No answer 1.4 1.6 1.2 0.7 1.3 1.7
Don´t know 9.8 7.8 11.5 5.9 7.9 12.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Romania 2005(N=1776)

Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Bărbaţii conduc mai bine afacerile decât femeile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.4 18.5 7.3 13.4 11.2 13.0
Agree 30.9 33.9 28.4 31.3 30.9 30.8
Disagree 24.8 22.5 26.8 24.4 27.1 23.4
Strongly disagree 21.0 16.4 24.8 24.4 22.7 18.6
No answer 1.4 1.5 1.3 1.0 1.3 1.6
Don´t know 9.4 7.2 11.3 5.5 6.9 12.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii au diferite scopuri în viaţă. Dvs. în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Unul dintre principalele mele scopuri în viaţă este să îmi fac părinţii mândri de mine

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 24.8 23.4 26.0 33.9 23.2 22.7
Agree 37.0 39.8 34.6 42.7 42.0 31.4
Disagree 15.0 14.8 15.2 17.9 17.7 12.1
Strongly disagree 9.5 10.1 8.9 1.6 9.7 12.1
No answer 5.5 5.1 5.9 1.6 3.6 8.3
Don´t know 8.2 6.8 9.4 2.3 3.8 13.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Romania 2005(N=1776)
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Oamenii au diferite scopuri în viaţă. Dvs. în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Mai degrabă caut să fiu eu însumi decât să îi imit pe alţii.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 49.5 51.4 48.0 61.2 53.0 42.9
Agree 38.1 38.2 38.0 31.9 38.8 39.8
Disagree 2.9 2.2 3.5 3.3 3.3 2.6
Strongly disagree 2.0 2.3 1.7 1.3 1.5 2.6
No answer 2.0 2.0 2.1 0.3 1.6 2.9
Don´t know 5.5 3.8 6.8 2.0 1.8 9.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii au diferite scopuri în viaţă. Dvs. în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Fac  multe eforturi  să trăiesc aşa cum se aşteaptă prietenii mei.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 5.7 6.3 5.2 7.2 6.1 4.9
Agree 16.1 16.6 15.7 20.8 16.4 14.2
Disagree 31.2 33.4 29.5 34.9 33.5 28.4
Strongly disagree 35.8 35.7 35.9 32.2 38.6 35.1
No answer 3.2 2.7 3.5 0.7 2.1 4.8
Don´t know 8.0 5.3 10.2 4.2 3.3 12.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii au diferite scopuri în viaţă. Dvs. în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii?

Hotărăsc singur ce urmăresc în viaţă.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 46.0 51.7 41.3 51.1 50.9 40.7
Agree 38.5 35.7 40.7 36.2 36.8 40.5
Disagree 7.3 6.1 8.3 8.8 7.7 6.4
Strongly disagree 1.7 1.2 2.2 1.3 0.8 2.6
No answer 2.6 2.6 2.6 1.3 1.6 3.7
Don´t know 3.9 2.7 5.0 1.3 2.1 6.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Romania 2005(N=1776)

În general, cât de satisfăcut sunteţi de situaţia financiară a gospodăriei dvs.?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 12.3 10.4 14.0 9.1 10.7 14.7
2 10.5 10.1 10.9 5.5 8.4 13.8
3 12.7 11.0 14.2 9.4 11.3 14.9
4 10.2 10.0 10.3 10.4 10.3 10.0
5 14.5 15.0 14.1 10.1 14.9 15.7
6 9.8 11.4 8.5 8.8 9.9 10.1
7 11.5 11.5 11.6 16.9 13.8 8.0
8 11.2 13.3 9.4 18.2 12.8 7.6
9 3.6 3.3 3.8 5.9 4.6 2.1
Satisfied 2.8 3.1 2.5 4.6 2.3 2.4
No answer 0.3 0.6 0.1 0.7 0.5 0.1
Don´t know 0.5 0.2 0.7 0.3 0.5 0.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.78 4.99 4.60 5.62 5.05 4.29
Standard Deviation 2.52 2.50 2.53 2.58 2.49 2.42
Base mean (1,761) (802) (959) (304) (603) (854)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Romania 2005(N=1776)

Se discută mult despre lucrurile cărora trebuie să li se dea întâietate, în următorii 10 ani în ţara
noastră. Dacă ar fi să alegeţi, care dintre următoarele lucruri vi se pare mai important?

Prima alegere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 71.5 76.8 67.0 73.3 75.7 67.8
A strong defence forces 7.3 7.4 7.1 4.9 5.7 9.2
People have more say about how things 7.8 6.1 9.2 10.4 9.4 5.7
Trying to make our cities more beautiful 6.2 5.3 7.0 8.1 4.9 6.5
No answer 1.4 1.0 1.7 0.3 1.3 1.7
Don´t know 5.9 3.5 8.0 2.9 3.0 9.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Romania 2005(N=1776)

Care ar fi al doilea lucru ca importanţă?

A doua alegere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 10.2 9.3 11.0 12.7 9.9 9.5
A strong defence forces 19.1 20.4 18.1 18.9 17.6 20.3
People have more say about how things 27.0 29.2 25.1 28.7 34.6 20.9
Trying to make our cities more beautiful 31.5 33.0 30.2 32.6 30.2 32.0
No answer 1.4 1.0 1.7 0.3 1.3 1.7
Don´t know 10.9 7.2 14.0 6.8 6.4 15.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Romania 2005(N=1776)

Dacă ar fi să alegeţi, care din următoarele ar fi mai important?

Prima alegere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 40.9 46.2 36.4 34.2 40.1 43.8
Give people more say 13.6 15.7 11.9 18.9 14.9 10.8
Fighting rising prices 34.3 28.8 38.9 36.2 35.1 33.0
Protecting freedom of speech 6.2 6.4 6.1 8.5 7.2 4.8
No answer 1.3 1.1 1.4 0.7 1.3 1.5
Don´t know 3.7 1.7 5.3 1.6 1.3 6.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Romania 2005(N=1776)

Care ar fi al doilea lucru ca importanţă?

A doua alegere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 23.3 22.2 24.2 23.5 24.8 22.2
Give people more say 16.6 17.4 15.9 17.3 17.7 15.6
Fighting rising prices 35.0 35.6 34.4 30.9 35.5 36.0
Protecting freedom of speech 16.2 18.8 14.0 22.1 17.2 13.3
No answer 1.3 1.1 1.4 0.7 1.3 1.5
Don´t know 7.7 4.8 10.0 5.5 3.4 11.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Romania 2005(N=1776)

Dar dintre următoarele, care este în opinia dvs. cel mai important lucru?

Prima alegere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 58.2 64.4 53.1 58.3 64.4 53.8
Progress toward a less impersonal and more humane  society 17.1 14.1 19.6 15.6 16.6 18.0
Ideas count more than money 4.8 3.8 5.6 6.5 5.3 3.8
The fight against crime 14.3 14.7 14.0 17.3 11.0 15.6
No answer 0.8 0.6 1.0 0.3 0.8 1.0
Don´t know 4.7 2.3 6.7 2.0 2.0 7.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Romania 2005(N=1776)

Care ar fi al doilea lucru ca importanţă?

A doua alegere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 17.4 17.1 17.7 17.3 16.4 18.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 25.2 26.1 24.5 25.7 25.0 25.2
Ideas count more than money 12.7 13.1 12.4 19.5 13.5 9.8
The fight against crime 35.5 37.7 33.6 33.6 39.7 33.1
No answer 1.8 1.1 2.4 0.7 1.3 2.6
Don´t know 7.4 4.9 9.4 3.3 4.1 11.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dacă ar avea loc un război, aţi lupta sau nu pentru ţară?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 56.6 71.8 44.0 54.7 63.7 52.3
No 27.0 17.6 34.9 30.0 21.8 29.5
No answer 3.9 2.8 4.9 1.0 3.6 5.2
Don´t know 12.4 7.8 16.3 14.3 10.8 12.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă cu unele schimbări care ar putea să apară în modul nostru de viaţă în viitorul
apropiat. Dacă acestea s-ar produce, aţi spune că ar fi mai bine, mai rău sau nu vă pasă?

Importanţa muncii în viaţa noastră să scadă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 11.1 11.4 11.0 15.0 13.0 8.5
Don´t mind 14.2 14.3 14.1 19.5 15.1 11.6
Bad 61.9 64.8 59.5 57.3 62.4 63.1
No answer 1.2 1.4 1.1 2.0 1.0 1.2
Don´t know 11.5 8.2 14.4 6.2 8.5 15.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă cu unele schimbări care ar putea să apară în modul nostru de viaţă în viitorul
apropiat. Dacă acestea s-ar produce, aţi spune că ar fi mai bine, mai rău sau nu vă pasă?

Dezvoltarea tehnologiei să aibă şi mai mare importanţă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 64.8 69.6 60.7 72.0 69.8 58.6
Don´t mind 18.2 16.2 19.9 17.9 18.2 18.3
Bad 3.8 4.2 3.5 4.2 3.3 4.1
No answer 1.5 1.6 1.4 2.0 1.0 1.7
Don´t know 11.7 8.4 14.5 3.9 7.7 17.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă cu unele schimbări care ar putea să apară în modul nostru de viaţă în viitorul
apropiat. Dacă acestea s-ar produce, aţi spune că ar fi mai bine, mai rău sau nu vă pasă?

Să crească respectul faţă de autoritate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 67.6 68.4 67.0 62.9 69.6 67.9
Don´t mind 19.8 20.9 18.9 27.4 22.7 15.1
Bad 1.5 1.6 1.3 2.6 1.1 1.3
No answer 1.9 2.0 1.9 2.9 1.3 2.0
Don´t know 9.2 7.2 10.9 4.2 5.3 13.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă cu unele schimbări care ar putea să apară în modul nostru de viaţă în viitorul
apropiat. Dacă acestea s-ar produce, aţi spune că ar fi mai bine, mai rău sau nu vă pasă?

Să se pună un accent mai mare pe viaţa de familie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 83.7 83.4 84.0 86.6 87.4 80.1
Don´t mind 7.4 9.5 5.6 7.5 7.6 7.2
Bad 0.4 0.4 0.4 1.0 0.3 0.2
No answer 1.6 1.9 1.3 1.3 1.0 2.1
Don´t know 6.9 4.8 8.7 3.6 3.8 10.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să găsească idei noi, să fie creativ; să facă lucrurile cum le gândeşte el.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 16.0 17.2 15.0 22.1 16.3 13.6
Like me 21.1 24.6 18.1 25.4 26.8 15.5
Somewhat like me 26.1 28.1 24.4 25.7 28.6 24.4
A little like me 14.6 13.1 15.8 15.6 12.3 15.8
Not like me 5.2 4.4 5.8 3.6 4.6 6.2
Not at all like me 4.2 3.1 5.1 2.6 2.3 6.0
No answer 1.7 0.9 2.4 0.7 1.3 2.3
Don´t know 11.3 8.7 13.4 4.2 7.9 16.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.82 2.69 2.93 2.59 2.66 3.04
Standard Deviation 1.33 1.26 1.39 1.26 1.21 1.42
Base mean (1,546) (732) (814) (292) (553) (701)

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să fie bogată; să aibă mulţi bani şi lucruri scumpe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 3.8 4.2 3.5 5.9 4.6 2.6
Like me 9.1 10.6 7.9 14.0 12.0 5.3
Somewhat like me 19.1 20.0 18.3 27.4 21.7 14.3
A little like me 28.0 29.3 26.9 24.1 27.6 29.7
Not like me 14.2 14.7 13.8 11.7 13.8 15.3
Not at all like me 16.7 14.2 18.8 13.0 14.6 19.5
No answer 2.0 1.5 2.4 1.3 1.1 2.8
Don´t know 7.1 5.4 8.5 2.6 4.6 10.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.99 3.88 4.08 3.63 3.83 4.25
Standard Deviation 1.37 1.36 1.38 1.40 1.38 1.30
Base mean (1,615) (753) (862) (295) (574) (746)
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V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să trăiască în zone liniştite, sigure; să evite orice ar putea fi periculos.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 21.2 20.4 21.9 24.8 20.7 20.3
Like me 27.3 31.8 23.6 24.8 29.1 27.0
Somewhat like me 29.3 29.3 29.4 29.6 31.0 28.0
A little like me 8.1 7.7 8.4 11.1 9.7 5.8
Not like me 2.6 2.8 2.5 3.6 1.6 3.0
Not at all like me 1.6 1.1 2.1 1.3 2.0 1.5
No answer 2.2 0.9 3.3 1.6 1.1 3.1
Don´t know 7.6 6.1 8.9 3.3 4.8 11.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.43 2.40 2.45 2.45 2.45 2.40
Standard Deviation 1.13 1.08 1.18 1.18 1.12 1.13
Base mean (1,602) (753) (849) (292) (573) (737)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să se distreze; să se răsfeţe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 4.7 4.4 5.0 12.1 4.9 2.0
Like me 9.2 11.0 7.8 16.9 11.0 5.2
Somewhat like me 18.6 20.5 17.0 30.0 21.2 12.7
A little like me 26.4 28.1 24.9 21.2 32.3 24.0
Not like me 14.8 14.5 15.1 9.1 13.6 17.7
Not at all like me 17.3 14.6 19.5 6.2 11.7 25.2
No answer 1.9 1.5 2.3 1.0 0.8 3.0
Don´t know 7.1 5.4 8.5 3.6 4.4 10.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.98 3.87 4.08 3.18 3.78 4.45
Standard Deviation 1.41 1.38 1.44 1.36 1.32 1.33
Base mean (1,616) (753) (863) (293) (577) (746)
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V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să-i ajute pe cei din jur; să se preocupe de bunăstarea lor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 12.3 12.1 12.5 15.6 11.8 11.5
Like me 22.9 23.0 22.9 25.7 24.5 20.8
Somewhat like me 39.3 39.7 39.0 36.2 41.7 38.7
A little like me 12.8 14.5 11.4 14.0 13.1 12.1
Not like me 2.6 3.2 2.1 3.3 2.0 2.8
Not at all like me 1.3 0.9 1.7 0.7 0.7 2.0
No answer 1.9 1.5 2.3 1.0 1.1 2.8
Don´t know 6.9 5.2 8.3 3.6 5.1 9.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.72 2.75 2.69 2.64 2.69 2.77
Standard Deviation 1.05 1.04 1.05 1.07 0.98 1.08
Base mean (1,620) (755) (865) (293) (571) (756)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să fie un om de succes; ceilalţi să îi recunoască realizările.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 8.9 9.9 8.1 15.0 9.4 6.4
Like me 16.1 17.9 14.6 24.8 18.9 11.0
Somewhat like me 25.8 29.4 22.9 25.1 28.4 24.3
A little like me 20.7 19.0 22.1 16.9 21.2 21.7
Not like me 8.5 6.3 10.3 5.5 7.2 10.5
Not at all like me 9.0 8.7 9.2 6.2 8.0 10.6
No answer 2.2 1.9 2.5 1.6 1.1 3.1
Don´t know 8.8 6.9 10.3 4.9 5.7 12.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.34 3.22 3.46 2.91 3.24 3.60
Standard Deviation 1.41 1.39 1.42 1.39 1.37 1.40
Base mean (1,581) (738) (843) (287) (567) (727)
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V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

aventura şi asumarea de riscuri; să aibă o viaţă captivantă.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 3.3 4.6 2.3 7.5 3.4 1.7
Like me 6.1 8.4 4.2 10.7 7.9 3.3
Somewhat like me 12.7 14.3 11.4 22.8 13.8 8.4
A little like me 24.2 25.8 22.9 25.7 28.4 20.7
Not like me 17.1 19.3 15.3 13.0 15.9 19.4
Not at all like me 25.6 19.3 30.9 13.7 23.3 31.5
No answer 2.5 2.1 2.9 2.3 1.8 3.1
Don´t know 8.3 6.2 10.1 4.2 5.4 11.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.37 4.14 4.58 3.72 4.24 4.73
Standard Deviation 1.40 1.42 1.35 1.44 1.39 1.27
Base mean (1,583) (742) (841) (287) (565) (731)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să se poarte mereu frumos; să evite să facă ceva despre care ceilalţi ar putea spune că e greşit.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 18.1 17.6 18.5 16.9 17.6 18.8
Like me 28.4 28.7 28.1 24.4 32.7 26.7
Somewhat like me 32.8 33.7 32.0 35.2 34.0 31.0
A little like me 9.3 10.0 8.8 14.7 9.0 7.7
Not like me 1.4 2.0 0.9 2.9 0.8 1.3
Not at all like me 1.5 1.2 1.8 1.0 0.7 2.3
No answer 1.9 1.9 2.0 1.6 1.0 2.7
Don´t know 6.6 4.9 8.0 3.3 4.3 9.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.48 2.51 2.45 2.63 2.42 2.46
Standard Deviation 1.07 1.06 1.07 1.10 0.97 1.12
Base mean (1,625) (754) (871) (292) (577) (756)
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V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

să aibă grijă de mediul înconjurător; să protejeze natura.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 13.9 13.6 14.2 12.1 14.6 14.1
Like me 26.0 27.6 24.7 23.5 28.6 25.1
Somewhat like me 37.2 38.7 36.0 42.0 40.1 33.5
A little like me 9.1 8.7 9.4 11.4 6.9 9.8
Not like me 2.4 2.6 2.2 4.2 2.1 1.9
Not at all like me 1.2 0.9 1.6 1.3 0.8 1.5
No answer 1.7 1.5 2.0 1.0 0.8 2.7
Don´t know 8.4 6.6 10.0 4.6 6.1 11.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.60 2.58 2.61 2.75 2.53 2.59
Standard Deviation 1.04 1.01 1.07 1.06 0.98 1.07
Base mean (1,595) (744) (851) (290) (567) (738)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură dvs. semănaţi cu o persoană pentru care este important / sunt importante ...

tradiţia; să respecte obiceiurile transmise în familie sau religioase.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 27.8 26.6 28.9 21.8 25.5 31.6
Like me 29.6 30.8 28.5 28.0 28.6 30.8
Somewhat like me 24.9 25.2 24.7 27.0 30.0 20.6
A little like me 7.3 7.8 6.9 12.7 8.4 4.7
Not like me 1.5 2.5 0.6 3.6 1.3 0.8
Not at all like me 0.9 0.5 1.2 1.6 0.5 0.9
No answer 1.6 1.2 2.0 1.0 1.1 2.2
Don´t know 6.4 5.4 7.1 4.2 4.6 8.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.21 2.25 2.18 2.51 2.29 2.05
Standard Deviation 1.07 1.07 1.07 1.19 1.04 1.02
Base mean (1,634) (755) (879) (291) (574) (769)
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V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Pe termen lung, credeţi că progresul ştiinţific va ajuta sau va avea efecte negative asupra omenirii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 58.7 62.5 55.4 67.8 59.4 54.9
Will harm 13.9 15.5 12.6 10.7 15.1 14.2
Some of each 11.3 11.2 11.3 11.4 12.2 10.6
No answer 1.1 1.1 1.1 2.0 1.0 0.9
Don´t know 15.0 9.6 19.5 8.1 12.3 19.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord, cu următoarele afirmaţii despre ştiinţă şi tehnologie: (daţi note de la 1
la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteţi deloc de acord, iar 10 înseamnă că sunteţi total de acord):

Ne fac viaţa mai sănătoasă, mai uşoară şi mai confortabilă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.5 2.5 2.5 2.3 3.0 2.2
2 1.5 1.4 1.7 2.0 1.6 1.3
3 1.6 1.4 1.8 1.3 1.8 1.5
4 2.7 2.5 2.9 2.6 3.0 2.6
5 7.9 7.9 8.0 5.9 8.0 8.6
6 5.3 6.1 4.8 6.2 5.7 4.8
7 12.1 13.3 11.1 12.1 11.3 12.7
8 17.2 15.9 18.3 18.6 19.9 14.9
9 12.6 14.7 10.9 13.0 14.6 11.0
Completely agree 25.8 27.8 24.2 32.2 25.5 23.8
No answer 0.8 0.5 1.0 0.3 0.5 1.2
Don´t know 9.9 6.1 13.0 3.6 5.1 15.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 7.69 7.78 7.62 7.91 7.65 7.64
Standard Deviation 2.30 2.25 2.34 2.26 2.32 2.29
Base mean (1,587) (756) (831) (295) (575) (717)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord, cu următoarele afirmaţii despre ştiinţă şi tehnologie: (daţi note de la 1
la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteţi deloc de acord, iar 10 înseamnă că sunteţi total de acord):

Datorită lor, generaţia următoare va avea mai multe posibilităţi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.9 1.6 2.1 2.0 2.1 1.6
2 0.7 0.5 0.9 1.3 0.3 0.8
3 1.7 1.6 1.9 1.0 1.5 2.2
4 1.5 1.4 1.6 1.6 1.6 1.3
5 4.8 5.8 3.9 3.9 6.4 4.0
6 4.2 4.0 4.4 4.9 4.6 3.7
7 9.0 9.6 8.5 8.8 8.7 9.3
8 16.6 17.1 16.2 15.3 19.5 15.0
9 14.8 15.9 13.9 15.0 14.8 14.8
Completely agree 34.6 36.3 33.1 42.7 35.6 30.9
No answer 0.7 0.5 0.8 0.3 0.2 1.2
Don´t know 9.5 5.7 12.7 3.3 4.6 15.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 8.22 8.28 8.18 8.39 8.19 8.19
Standard Deviation 2.12 2.04 2.18 2.11 2.10 2.13
Base mean (1,595) (759) (836) (296) (580) (719)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord, cu următoarele afirmaţii despre ştiinţă şi tehnologie: (daţi note de la 1
la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteţi deloc de acord, iar 10 înseamnă că sunteţi total de acord):

Din cauza lor stilul nostru de viaţă se schimbă prea repede.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.3 2.1 2.4 2.3 3.4 1.4
2 1.7 1.1 2.3 2.3 1.8 1.5
3 3.7 3.8 3.5 2.9 4.9 3.0
4 3.5 4.2 3.0 2.6 3.9 3.6
5 10.4 10.6 10.2 12.4 10.7 9.5
6 6.5 8.0 5.2 9.4 6.2 5.6
7 10.4 11.1 9.7 12.7 10.8 9.2
8 14.6 14.8 14.5 15.6 15.6 13.6
9 12.6 13.5 11.8 12.1 14.3 11.5
Completely agree 20.9 21.3 20.7 22.1 20.7 20.7
No answer 0.7 0.6 0.8 1.0 0.2 1.0
Don´t know 12.7 8.8 15.9 4.6 7.4 19.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 7.32 7.33 7.31 7.29 7.19 7.44
Standard Deviation 2.42 2.36 2.48 2.36 2.52 2.36
Base mean (1,538) (733) (805) (290) (563) (685)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord, cu următoarele afirmaţii despre ştiinţă şi tehnologie: (daţi note de la 1
la 10, unde 1 înseamnă că nu sunteţi deloc de acord, iar 10 înseamnă că sunteţi total de acord):

Ne bazăm prea mult pe ele şi nu de ajuns pe credinţă.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.1 4.3 3.8 6.8 3.9 3.1
2 3.5 3.6 3.4 5.5 3.9 2.4
3 4.8 5.2 4.6 4.6 6.2 4.0
4 4.6 5.2 4.0 6.5 4.6 3.8
5 14.5 15.9 13.2 16.3 15.9 12.8
6 7.0 7.7 6.4 7.2 6.1 7.6
7 10.1 11.0 9.4 8.5 12.8 8.8
8 10.2 10.6 9.9 10.7 11.0 9.5
9 7.8 7.2 8.3 8.5 8.0 7.3
Completely agree 20.2 19.4 20.8 20.2 18.1 21.6
No answer 1.0 0.9 1.1 0.3 1.0 1.3
Don´t know 12.3 9.0 15.0 4.9 8.4 17.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.72 6.59 6.83 6.39 6.57 6.97
Standard Deviation 2.70 2.68 2.72 2.87 2.66 2.64
Base mean (1,540) (729) (811) (291) (552) (697)

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 45 of 147



 

 

 

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Cât interesat aţi spune că sunteţi de politică?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 4.6 6.2 3.2 1.6 4.1 5.9
Somewhat interested 26.9 35.5 19.8 25.1 30.4 25.1
Not very interested 34.3 34.0 34.5 40.1 37.4 30.0
Not at all interested 32.9 23.6 40.7 31.9 27.4 37.2
No answer 1.0 0.7 1.2 1.0 0.7 1.3
Don´t know 0.3 - 0.5 0.3 - 0.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă de acţiuni de protest la care pot participa oamenii. V aş ruga să spuneţi dacă aţi
participat deja, dacă aţi participa sau nu aţi participa în nici un caz la ele.

Semnarea unei petiţii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.8 7.3 4.6 2.9 6.4 6.4
Might do 26.7 32.8 21.7 31.9 31.4 21.6
Would never do 62.4 55.0 68.6 62.9 57.6 65.6
No answer 0.8 1.2 0.4 0.3 0.8 0.9
Don´t know 4.3 3.7 4.8 2.0 3.8 5.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă de acţiuni de protest la care pot participa oamenii. V aş ruga să spuneţi dacă aţi
participat deja, dacă aţi participa sau nu aţi participa în nici un caz la ele.

Participarea la un boicot
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.0 1.4 0.6 0.7 1.5 0.7
Might do 12.8 16.6 9.7 15.0 16.3 9.7
Would never do 78.7 74.8 82.0 77.9 74.7 81.9
No answer 1.3 1.7 0.9 1.0 1.3 1.4
Don´t know 6.2 5.6 6.7 5.5 6.2 6.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă de acţiuni de protest la care pot participa oamenii. V aş ruga să spuneţi dacă aţi
participat deja, dacă aţi participa sau nu aţi participa în nici un caz la ele.

Participarea la demonstraţii legale

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 6.0 8.0 4.2 5.5 6.4 5.8
Might do 27.4 32.5 23.2 30.6 34.6 21.2
Would never do 61.4 55.0 66.7 60.6 54.2 66.7
No answer 0.7 0.9 0.6 0.3 0.5 1.0
Don´t know 4.5 3.6 5.3 2.9 4.3 5.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Romania 2005(N=1776)

Vă voi citi o listă de acţiuni de protest la care pot participa oamenii. V aş ruga să spuneţi dacă aţi
participat deja, dacă aţi participa sau nu aţi participa în nici un caz la ele.

Altele, Care? ................................................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.6 0.5 0.6 0.7 0.8 0.3
Might do 3.8 5.4 2.4 4.2 5.4 2.4
Would never do 48.3 43.8 52.1 42.7 43.7 53.6
No answer 38.0 40.3 36.1 45.6 40.4 33.6
Don´t know 9.3 10.0 8.8 6.8 9.7 10.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Romania 2005(N=1776)

Aţi făcut vreuna dintre aceste acţiuni în ultimii 5 ani?

Semnarea unei petiţii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 5.6 6.4 5.0 3.3 7.1 5.5
Not done 92.2 91.8 92.5 95.1 91.0 92.0
No answer 0.8 0.9 0.8 1.0 0.7 0.9
Don´t know 1.4 0.9 1.8 0.7 1.3 1.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Romania 2005(N=1776)

Aţi făcut vreuna dintre aceste acţiuni în ultimii 5 ani?

Participarea la un boicot

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.2 1.5 1.0 0.3 2.0 1.0
Not done 96.2 96.4 96.0 97.4 95.4 96.3
No answer 1.1 1.2 1.0 1.6 1.0 1.0
Don´t know 1.5 0.9 2.0 0.7 1.6 1.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Romania 2005(N=1776)

Aţi făcut vreuna dintre aceste acţiuni în ultimii 5 ani?

Participarea la demonstraţii legale
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 6.2 7.3 5.3 5.5 7.7 5.3
Not done 91.6 90.9 92.2 93.2 90.0 92.2
No answer 0.9 1.0 0.8 0.7 1.0 0.9
Don´t know 1.3 0.9 1.7 0.7 1.3 1.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Romania 2005(N=1776)

Aţi făcut vreuna dintre aceste acţiuni în ultimii 5 ani?

Altele, Care? ................................................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.6 0.4 0.8 1.0 1.3 -
Not done 62.0 62.2 61.9 56.4 58.1 66.9
No answer 34.7 35.1 34.3 41.0 37.1 30.7
Don´t know 2.6 2.3 2.9 1.6 3.4 2.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

O să vă citesc două afirmaţii despre protecţia mediului şi creşterea economică.  Vă rog să îmi
spuneţi care e mai apropiată de părerea dvs.:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 47.2 49.7 45.2 50.5 53.7 41.5
Economy growth and creating jobs 41.9 41.8 42.1 43.3 37.8 44.4
Other answer 1.7 2.0 1.6 1.6 1.6 1.9
No answer 0.8 0.6 0.9 0.3 1.0 0.8
Don´t know 8.3 5.9 10.2 4.2 5.9 11.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Romania 2005(N=1776)

Tot în ceea ce priveşte protecţia mediului, în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii:

Aş da o parte din venituri dacă aş fi sigur că aceşti bani vor fi folosiţi pentru a preveni poluarea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 10.4 11.5 9.5 11.4 11.8 9.1
Agree 24.5 27.3 22.1 26.7 26.9 22.0
Disagree 32.3 30.9 33.4 32.6 32.7 31.9
Strongly disagree 24.3 23.9 24.6 22.5 22.8 25.9
No answer 0.8 0.7 0.9 0.7 0.8 0.9
Don´t know 7.7 5.7 9.4 6.2 4.9 10.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Romania 2005(N=1776)

Tot în ceea ce priveşte protecţia mediului, în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii:

Aş fi de acord cu o creştere a taxelor dacă banii rezultaţi ar fi folosiţi pentru prevenirea poluării

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 7.4 7.9 6.9 5.5 9.0 6.9
Agree 24.8 28.4 21.7 27.0 28.4 21.4
Disagree 31.4 30.9 31.7 33.9 31.9 30.1
Strongly disagree 28.2 26.3 29.7 27.4 25.1 30.6
No answer 1.1 1.0 1.1 1.0 1.1 1.0
Don´t know 7.3 5.4 8.8 5.2 4.4 10.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Romania 2005(N=1776)

Tot în ceea ce priveşte protecţia mediului, în ce măsură sunteţi de acord cu următoarele afirmaţii:

Guvernul trebuie să reducă poluarea mediului dar aceasta nu ar trebui să mă coste pe mine nici un
ban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 50.6 49.4 51.5 49.2 50.2 51.3
Agree 26.7 27.3 26.3 29.3 26.9 25.7
Disagree 11.0 11.4 10.7 11.1 13.6 9.1
Strongly disagree 3.5 4.3 2.8 4.6 3.4 3.1
No answer 1.1 1.1 1.1 1.3 1.1 1.0
Don´t know 7.1 6.4 7.7 4.6 4.6 9.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură credeţi că fiecare din următoarele este o problemă serioasă în comunitatea dvs.?

Apa potabilă.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 34.4 33.5 35.2 30.9 36.1 34.4
Somewhat serious 19.8 19.4 20.1 24.1 19.0 18.7
Not very serious 16.6 18.0 15.4 16.3 17.7 15.9
Not serious at all 26.3 26.7 26.0 25.4 24.8 27.7
No answer 0.8 0.5 1.0 1.3 0.7 0.7
Don´t know 2.1 1.9 2.4 2.0 1.6 2.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură credeţi că fiecare din următoarele este o problemă serioasă în comunitatea dvs.?

Calitatea aerului

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 29.4 28.7 30.1 31.6 31.4 27.3
Somewhat serious 18.4 17.1 19.4 21.5 18.9 16.9
Not very serious 19.5 20.4 18.8 18.2 20.7 19.2
Not serious at all 29.7 31.0 28.5 25.4 26.8 33.3
No answer 0.8 0.6 1.0 2.0 0.7 0.6
Don´t know 2.1 2.2 2.1 1.3 1.6 2.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură credeţi că fiecare din următoarele este o problemă serioasă în comunitatea dvs.?

Canalizarea şi strângerea gunoiului

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 39.4 39.7 39.2 39.4 41.1 38.3
Somewhat serious 25.8 25.5 26.2 28.7 27.1 24.0
Not very serious 15.3 15.0 15.5 17.9 14.0 15.2
Not serious at all 16.8 17.1 16.6 11.7 15.9 19.3
No answer 0.5 0.6 0.3 0.7 0.5 0.3
Don´t know 2.2 2.2 2.2 1.6 1.5 2.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Romania 2005(N=1776)

Să ne gândim acum la problemele de mediu din lumea întreagă. Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură
consideraţi că este serioasă fiecare din următoarele:

Încălzirea globală sau efectul de seră

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 39.1 41.2 37.4 46.6 42.2 34.3
Somewhat serious 31.8 35.1 29.1 33.9 35.0 28.8
Not very serious 6.1 6.2 6.1 6.8 7.2 5.1
Not serious at all 2.9 3.2 2.6 2.9 3.0 2.8
No answer 0.6 0.4 0.7 - 0.2 1.0
Don´t know 19.5 14.0 24.1 9.8 12.5 27.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Romania 2005(N=1776)

Să ne gândim acum la problemele de mediu din lumea întreagă. Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură
consideraţi că este serioasă fiecare din următoarele:

Dispariţia unor specii de animale sau plante.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 36.4 37.6 35.4 43.0 37.9 32.9
Somewhat serious 33.7 35.7 32.0 36.2 36.5 30.8
Not very serious 9.7 10.9 8.7 9.8 11.7 8.3
Not serious at all 3.1 3.1 3.1 3.6 3.0 3.0
No answer 0.8 0.7 0.8 - 0.3 1.4
Don´t know 16.4 12.0 20.1 7.5 10.7 23.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Romania 2005(N=1776)

Să ne gândim acum la problemele de mediu din lumea întreagă. Vă rog să îmi spuneţi în ce măsură
consideraţi că este serioasă fiecare din următoarele:

Poluarea râurilor, lacurilor şi oceanelor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 49.9 51.2 48.8 55.4 52.2 46.3
Somewhat serious 30.1 31.9 28.5 33.2 31.0 28.3
Not very serious 4.8 4.8 4.8 3.9 6.2 4.1
Not serious at all 2.3 2.5 2.2 2.0 2.6 2.2
No answer 0.6 0.6 0.6 - 0.3 1.0
Don´t know 12.3 9.0 15.1 5.5 7.6 18.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

În materie de politică, oamenii vorbesc despre “stânga“ şi “dreapta“. În general vorbind, unde v-aţi
plasa pe scala de mai jos?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 3.1 3.5 2.8 2.9 1.8 4.1
2 1.5 2.2 0.8 1.3 0.3 2.3
3 2.0 2.6 1.6 1.0 1.5 2.8
4 3.2 3.7 2.7 3.9 3.4 2.7
5 14.5 16.3 13.0 17.6 17.1 11.6
6 7.3 8.0 6.6 9.8 7.9 5.9
7 4.7 5.9 3.7 3.6 6.2 4.1
8 6.2 7.2 5.5 7.5 7.2 5.1
9 4.4 5.6 3.4 5.2 5.6 3.3
Right 4.4 4.8 4.0 3.9 4.9 4.2
No answer 8.2 8.4 8.1 7.5 5.7 10.2
Don´t know 40.5 31.8 47.8 35.8 38.3 43.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 5.99 5.98 6.02 6.03 6.33 5.69
Standard Deviation 2.36 2.38 2.34 2.23 2.13 2.57
Base mean (911) (484) (427) (174) (341) (396)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Imaginaţi-vă două secretare, de aceeaşi vârstă, care au practic aceeaşi slujbă. Una află că cealaltă
câştigă mult mai mult pe lună mai mult decât ea. Secretara mai bine plătită este totuşi mai rapidă,
mai eficientă şi mai conştiincioasă în munca sa. După părerea dvs., este corect sau nu ca o
secretară să fie mai bine plătită decât cealaltă?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 75.5 78.0 73.3 80.1 78.5 71.6
Not fair 17.1 16.2 17.8 15.6 17.6 17.2
No answer 1.7 2.2 1.3 1.6 1.1 2.2
Don´t know 5.7 3.6 7.5 2.6 2.8 9.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Diferenţele între venituri ar trebui să fie mai mic

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 16.9 14.8 18.7 11.7 14.9 20.2
2 11.2 10.3 12.0 9.8 9.9 12.7
3 13.7 14.0 13.4 12.7 13.5 14.2
4 8.8 9.8 8.0 9.1 8.5 8.8
5 12.1 12.2 12.0 14.3 13.6 10.2
6 4.6 4.9 4.3 4.2 5.6 4.1
7 5.2 5.8 4.8 6.2 7.1 3.6
8 9.7 10.0 9.4 13.0 11.0 7.6
9 6.4 7.3 5.7 7.5 8.0 4.9
We need larger income differences as incentives 7.1 7.9 6.4 8.5 5.4 7.8
No answer 0.5 0.4 0.6 1.0 0.3 0.5
Don´t know 3.7 2.6 4.7 2.0 2.1 5.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.66 4.87 4.48 5.18 4.87 4.32
Standard Deviation 2.92 2.92 2.91 2.89 2.84 2.95
Base mean (1,701) (785) (916) (298) (594) (809)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Proprietatea privată ar trebui să se extindă şi să se dezvolte

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 16.6 19.4 14.3 15.0 19.0 15.5
2 12.9 13.7 12.2 16.9 14.9 10.0
3 10.7 11.7 9.8 11.4 11.3 10.0
4 8.4 10.5 6.7 9.8 8.4 8.0
5 11.3 11.2 11.4 14.7 12.2 9.5
6 3.8 3.6 4.0 3.6 3.6 4.1
7 5.7 5.7 5.7 5.5 5.6 5.8
8 7.0 6.8 7.1 6.8 6.1 7.7
9 7.2 6.6 7.8 7.2 5.4 8.5
Government ownership of business should be increased 9.6 6.6 12.1 5.9 9.7 10.8
No answer 0.3 0.2 0.4 0.7 0.2 0.3
Don´t know 6.4 4.0 8.5 2.6 3.6 9.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.76 4.39 5.09 4.48 4.49 5.08
Standard Deviation 3.06 2.91 3.15 2.83 3.02 3.14
Base mean (1,656) (775) (881) (297) (586) (773)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Statul ar trebui să îşi asume mai multă responsabilitate pentru bunăstarea fiecăruia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 17.6 15.9 19.0 13.4 16.7 19.8
2 9.3 9.0 9.6 8.5 8.7 10.1
3 10.0 10.4 9.7 9.1 10.7 9.9
4 7.7 7.4 7.9 6.8 5.3 9.7
5 16.7 18.0 15.5 18.2 15.4 17.0
6 4.3 4.3 4.2 4.9 4.9 3.6
7 6.0 6.2 5.8 7.5 6.4 5.1
8 8.3 8.8 7.9 9.4 10.3 6.4
9 8.5 9.9 7.3 9.4 10.0 7.1
People should take more responsibility 8.8 8.3 9.2 11.7 9.5 7.2
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.3 0.3
Don´t know 2.5 1.6 3.3 0.7 1.6 3.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.93 5.05 4.82 5.41 5.17 4.57
Standard Deviation 3.00 2.96 3.03 2.99 3.06 2.92
Base mean (1,725) (795) (930) (304) (597) (824)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Competiţia este bună; îi ajută pe oameni să muncească mai mult şi să dezvolte noi idei

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 28.8 31.0 27.0 30.6 29.6 27.7
2 18.6 18.5 18.7 20.5 21.3 16.0
3 11.8 12.6 11.2 11.4 13.3 10.9
4 8.7 9.4 8.2 9.4 8.2 8.8
5 12.9 12.6 13.1 11.7 13.1 13.1
6 3.3 2.7 3.7 3.3 2.8 3.6
7 2.3 2.3 2.3 2.6 2.3 2.2
8 2.6 2.8 2.4 2.9 1.5 3.3
9 1.5 1.9 1.1 1.6 1.8 1.2
Competition is harmful 1.4 1.2 1.4 2.6 1.3 0.9
No answer 0.5 0.5 0.5 0.3 0.7 0.5
Don´t know 7.6 4.3 10.3 2.9 4.1 11.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.09 3.06 3.12 3.14 2.99 3.15
Standard Deviation 2.20 2.21 2.19 2.34 2.12 2.20
Base mean (1,632) (770) (862) (297) (580) (755)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Pe termen lung, munca aduce de regulă o viaţă mai bună.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 29.8 31.3 28.5 24.8 27.6 33.1
2 16.7 15.7 17.6 17.3 17.4 16.0
3 13.4 14.3 12.6 10.7 14.1 13.8
4 9.2 10.1 8.5 10.1 9.5 8.7
5 10.5 10.9 10.2 11.7 13.1 8.3
6 3.3 3.1 3.5 4.2 3.0 3.3
7 2.9 3.2 2.6 4.2 3.1 2.2
8 3.9 3.8 3.9 4.9 3.4 3.8
9 3.0 2.6 3.4 5.5 3.3 2.0
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 3.2 2.1 4.0 4.2 2.8 3.0
No answer 0.5 0.6 0.3 - 0.7 0.5
Don´t know 3.6 2.2 4.8 2.3 2.0 5.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.37 3.26 3.46 3.86 3.42 3.15
Standard Deviation 2.52 2.40 2.62 2.75 2.46 2.46
Base mean (1,704) (786) (918) (300) (593) (811)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Romania 2005(N=1776)

Acum, am dori să ne spuneţi părerea dvs. privind următoarele afirmaţii, dând note de la 1 la 10.
1 înseamnă că sunteţi cu totul de acord cu afirmaţia din stânga, iar 10 că sunteţi cu  totul de acord
cu afirmaţia din dreapta. Puteţi alege, bineînţeles, orice cifră intermediară pentru a vă nuanţa cât mai
bine răspunsul.

Oamenii pot să se îmbogăţească doar pe seama altora.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 7.9 8.2 7.7 6.5 7.2 8.8
2 5.3 4.4 6.1 5.2 5.1 5.6
3 5.3 6.7 4.2 5.2 5.9 5.0
4 5.6 6.4 5.0 7.2 5.4 5.2
5 11.8 12.2 11.4 14.7 12.2 10.5
6 6.1 6.8 5.6 8.8 6.1 5.2
7 12.5 13.2 11.9 11.7 13.6 12.0
8 14.1 14.5 13.9 9.1 16.3 14.4
9 10.1 9.5 10.5 12.4 10.3 9.1
Wealth can grow so there´s enough for everyone 14.3 13.6 14.9 17.3 13.5 13.8
No answer 0.6 0.7 0.5 0.3 0.7 0.7
Don´t know 6.2 3.7 8.4 1.6 3.8 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.30 6.22 6.37 6.39 6.35 6.23
Standard Deviation 2.83 2.79 2.86 2.78 2.76 2.90
Base mean (1,654) (773) (881) (301) (582) (771)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

Unii oameni cred că fiecare poate decide propria soartă, alţii zic că destinul ne este hotărât de la bun
început. Vă rugăm să ne spuneţi ce credeţi dvs., dând o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că
„totul în viaţă e determinat de soartă”, iar 10 că „fiecare îşi hotărăşte singur destinul”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 9.2 6.7 11.3 7.5 7.6 10.9
2 4.7 3.8 5.5 4.6 4.4 5.0
3 5.2 4.2 6.0 5.9 5.6 4.7
4 6.4 6.1 6.6 5.2 6.2 6.9
5 14.5 13.8 15.1 14.3 14.0 15.0
6 8.4 8.8 8.1 9.4 8.9 7.7
7 8.8 8.9 8.8 7.2 10.7 8.1
8 13.7 16.4 11.4 14.0 13.8 13.5
9 10.9 12.0 9.9 11.1 12.3 9.8
People shape their fate themselves 13.1 15.6 11.1 17.3 12.3 12.2
No answer 0.6 0.9 0.4 0.7 0.7 0.6
Don´t know 4.5 2.8 5.9 2.9 3.6 5.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.14 6.55 5.80 6.41 6.27 5.96
Standard Deviation 2.83 2.71 2.89 2.83 2.74 2.89
Base mean (1,685) (779) (906) (296) (583) (806)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

În general, aţi spune că lumea este mai bună sau mai rea datorită ştiinţei şi tehnologiei?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 3.8 3.3 4.1 2.3 4.3 4.0
2 4.1 4.0 4.2 2.9 4.3 4.4
3 6.1 5.7 6.5 5.2 6.4 6.3
4 4.4 4.3 4.6 4.2 4.6 4.4
5 11.1 11.0 11.2 11.7 11.5 10.6
6 7.7 8.3 7.2 7.8 8.7 7.0
7 9.8 10.5 9.2 10.7 10.3 9.1
8 18.1 19.3 17.1 20.2 18.9 16.7
9 12.2 14.2 10.5 13.0 14.6 10.2
A lot better off 7.8 8.4 7.2 12.1 6.7 7.0
No answer 1.1 1.1 1.0 0.7 0.7 1.5
Don´t know 13.8 9.9 17.1 9.1 9.0 18.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.47 6.63 6.32 6.88 6.45 6.32
Standard Deviation 2.52 2.47 2.57 2.38 2.51 2.57
Base mean (1,512) (720) (792) (277) (550) (685)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Ce credeţi despre oamenii din alte ţări care vin să muncească în România? Ce ar trebui să facă
Guvernul?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 21.7 22.1 21.3 26.1 22.7 19.4
As long as jobs available 39.2 40.0 38.6 38.1 41.4 38.1
Strict limits 21.6 23.1 20.3 22.8 21.8 20.9
Prohibit people coming 9.9 9.8 10.0 6.5 7.9 12.6
No answer 1.4 1.6 1.2 1.6 1.5 1.3
Don´t know 6.2 3.3 8.6 4.9 4.8 7.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Familia dvs.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 75.8 76.1 75.6 82.1 78.7 71.6
Somewhat 20.3 20.5 20.1 15.3 19.2 22.8
Not very much 2.2 1.6 2.7 1.3 1.0 3.4
No trust at all 0.6 0.4 0.8 0.3 0.5 0.8
No answer 0.8 1.0 0.6 1.0 0.5 0.9
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.2 0.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Vecinii dvs.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 8.3 8.3 8.3 7.5 7.1 9.4
Somewhat 40.6 42.6 38.9 32.2 36.9 46.2
Not very much 38.9 39.9 38.0 43.6 42.5 34.5
No trust at all 10.8 8.0 13.0 14.7 12.2 8.4
No answer 0.7 0.6 0.8 1.3 0.7 0.6
Don´t know 0.8 0.5 1.0 0.7 0.7 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Oamenii pe care îi cunoaşteţi personal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 5.7 5.9 5.5 7.8 5.3 5.2
Somewhat 48.5 51.4 46.1 46.6 44.7 52.0
Not very much 34.1 33.0 35.1 35.2 38.8 30.5
No trust at all 7.7 6.8 8.5 6.2 7.7 8.3
No answer 1.2 1.2 1.2 2.6 1.1 0.8
Don´t know 2.7 1.6 3.6 1.6 2.5 3.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Oamenii pe care îi întâlniţi pentru prima dată

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.2 1.4 1.0 1.3 1.0 1.3
Somewhat 10.9 12.2 9.7 8.8 10.8 11.6
Not very much 45.8 44.3 47.2 48.5 44.8 45.6
No trust at all 36.1 37.1 35.4 36.8 37.1 35.2
No answer 1.1 1.0 1.2 1.6 1.3 0.8
Don´t know 4.8 4.1 5.5 2.9 4.9 5.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Oamenii de altă religie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.1 2.2 2.0 2.0 2.1 2.1
Somewhat 25.0 26.6 23.7 22.8 23.6 26.7
Not very much 40.7 40.3 41.1 46.6 41.7 37.9
No trust at all 20.8 20.1 21.3 15.3 20.9 22.7
No answer 1.6 1.7 1.4 2.3 2.0 1.0
Don´t know 9.9 9.0 10.5 11.1 9.7 9.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Romania 2005(N=1776)

Câtă încredere aveţi în oamenii din următoarele categorii…

Oamenii de altă naţionalitate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.2 3.0 1.6 2.3 2.3 2.1
Somewhat 23.2 24.6 22.0 20.2 20.9 25.9
Not very much 40.8 41.8 39.9 44.6 41.9 38.6
No trust at all 20.7 18.5 22.4 18.9 22.5 20.0
No answer 1.8 1.9 1.8 2.9 2.3 1.0
Don´t know 11.4 10.3 12.3 11.1 10.2 12.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Biserică

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 58.8 51.5 64.8 51.8 52.5 65.7
Quite a lot 28.8 32.6 25.6 28.3 32.5 26.4
Not very much 9.4 11.4 7.8 11.7 11.7 7.0
None at all 2.5 3.7 1.4 6.8 2.6 0.8
No answer 0.3 0.6 - 1.0 0.2 0.1
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.3 0.5 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Armată

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 31.8 36.7 27.6 21.8 27.8 38.1
Quite a lot 48.4 44.9 51.4 45.9 51.4 47.2
Not very much 14.1 12.5 15.5 23.8 15.1 10.0
None at all 3.3 3.8 2.9 5.9 3.6 2.2
No answer 0.5 1.0 0.1 1.3 0.5 0.2
Don´t know 1.9 1.1 2.5 1.3 1.6 2.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Presa scrisă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.6 7.8 7.4 5.9 7.1 8.6
Quite a lot 32.7 35.2 30.6 30.9 32.5 33.5
Not very much 42.3 41.9 42.6 45.0 45.6 39.0
None at all 10.8 10.8 10.9 14.3 12.0 8.7
No answer 0.6 0.7 0.4 1.3 0.2 0.6
Don´t know 6.0 3.6 8.1 2.6 2.6 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Televiziune

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.6 8.9 8.4 5.5 8.9 9.5
Quite a lot 43.9 44.5 43.4 41.7 42.5 45.7
Not very much 36.1 36.0 36.3 39.7 39.1 32.8
None at all 8.4 8.8 8.1 9.8 8.5 7.8
No answer 0.6 0.9 0.4 1.0 0.5 0.6
Don´t know 2.3 1.0 3.4 2.3 0.5 3.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Sindicate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.3 4.0 2.8 1.6 4.1 3.4
Quite a lot 20.6 22.9 18.6 20.2 23.0 19.0
Not very much 34.1 35.2 33.2 39.7 36.8 30.2
None at all 22.2 22.6 21.8 24.4 23.8 20.2
No answer 1.5 1.9 1.1 1.0 1.1 1.9
Don´t know 18.4 13.5 22.4 13.0 11.2 25.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Poliţie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.0 7.3 6.7 6.2 7.6 6.9
Quite a lot 31.6 30.4 32.7 31.6 29.1 33.5
Not very much 41.0 41.4 40.6 40.7 42.7 39.9
None at all 17.5 18.9 16.2 19.2 18.6 16.0
No answer 0.6 0.6 0.5 1.0 0.2 0.7
Don´t know 2.4 1.4 3.2 1.3 2.0 3.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Tribunale

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.6 4.1 3.2 4.6 3.1 3.6
Quite a lot 23.2 23.4 23.1 26.1 23.6 21.9
Not very much 42.3 41.8 42.8 40.1 43.7 42.2
None at all 22.3 25.0 20.1 23.8 22.7 21.5
No answer 1.1 1.1 1.1 1.3 1.0 1.2
Don´t know 7.4 4.7 9.7 4.2 5.9 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Guvern

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.3 2.6 2.0 2.0 2.0 2.6
Quite a lot 23.1 24.4 22.1 18.9 23.8 24.2
Not very much 42.9 40.9 44.6 41.7 43.5 42.9
None at all 27.2 28.8 25.9 33.2 27.8 24.7
No answer 0.8 1.0 0.6 1.3 0.8 0.6
Don´t know 3.7 2.3 4.9 2.9 2.1 5.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Partide politice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.2 1.7 0.7 1.3 0.8 1.4
Quite a lot 11.1 11.5 10.9 8.8 11.5 11.7
Not very much 43.4 44.5 42.4 40.4 45.3 43.0
None at all 39.3 38.9 39.6 45.6 39.4 37.0
No answer 0.6 0.5 0.7 1.0 0.5 0.6
Don´t know 4.4 2.8 5.7 2.9 2.5 6.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Parlament

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.4 2.0 0.8 1.0 1.3 1.5
Quite a lot 14.9 16.6 13.5 11.4 15.9 15.5
Not very much 44.8 44.3 45.3 45.3 44.2 45.1
None at all 34.1 33.3 34.9 38.8 35.8 31.3
No answer 0.6 1.0 0.3 0.7 0.8 0.5
Don´t know 4.2 3.0 5.2 2.9 2.0 6.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 70 of 147



 

 

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Funcţionarii publici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.1 2.3 2.0 1.0 2.5 2.3
Quite a lot 25.8 26.0 25.6 20.5 26.9 26.9
Not very much 42.6 44.6 40.8 51.5 42.7 39.3
None at all 22.6 21.5 23.5 23.1 24.5 21.0
No answer 0.8 1.1 0.5 1.3 0.7 0.7
Don´t know 6.1 4.4 7.5 2.6 2.8 9.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Marile companii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.8 3.6 2.2 5.2 2.8 2.0
Quite a lot 28.8 31.1 26.9 32.6 32.5 24.9
Not very much 31.4 32.6 30.3 36.8 34.3 27.3
None at all 16.8 15.9 17.5 13.4 16.4 18.3
No answer 1.0 1.1 0.8 1.3 1.0 0.8
Don´t know 19.3 15.6 22.3 10.7 13.0 26.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Organizaţiile ecologiste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.4 5.7 3.4 4.9 5.3 3.7
Quite a lot 34.3 35.4 33.5 39.7 37.1 30.5
Not very much 25.3 27.2 23.7 31.6 26.6 22.1
None at all 12.3 11.9 12.6 9.1 14.1 12.1
No answer 1.4 1.5 1.3 1.6 1.6 1.2
Don´t know 22.2 18.4 25.4 13.0 15.3 30.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Organizaţiile de femei

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.0 3.7 4.2 4.2 5.7 2.7
Quite a lot 30.8 26.2 34.6 35.2 33.3 27.4
Not very much 24.4 28.1 21.3 29.0 26.1 21.5
None at all 12.3 13.7 11.2 8.8 13.3 12.9
No answer 1.6 2.6 0.7 2.3 1.6 1.3
Don´t know 26.9 25.7 27.9 20.5 19.9 34.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Regional Supranational organization refers to EU. 

 

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Organizaţiile caritabile şi umanitare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.6 6.4 6.7 7.5 7.6 5.6
Quite a lot 35.6 36.5 35.0 39.1 38.1 32.7
Not very much 24.5 26.0 23.3 30.9 24.8 22.0
None at all 11.9 12.1 11.8 7.2 14.3 12.0
No answer 1.8 2.7 1.0 2.0 1.5 2.0
Don´t know 19.5 16.3 22.2 13.4 13.8 25.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

Uniunea Europeană

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 11.2 14.1 8.8 11.7 13.6 9.3
Quite a lot 43.8 45.1 42.7 43.3 47.1 41.6
Not very much 22.1 22.2 21.9 27.0 22.5 20.0
None at all 10.6 9.5 11.5 10.1 9.7 11.4
No answer 1.0 1.0 1.0 1.6 0.7 1.0
Don´t know 11.3 8.0 14.1 6.2 6.4 16.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Romania 2005(N=1776)

Cât de multă încredere aveţi în …

O.N.U

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 10.4 13.7 7.5 10.1 11.7 9.5
Quite a lot 44.3 46.2 42.6 42.0 47.9 42.4
Not very much 20.2 20.9 19.5 29.0 19.7 17.3
None at all 9.3 8.5 9.9 9.4 9.0 9.4
No answer 1.0 1.2 0.8 1.0 0.8 1.2
Don´t know 14.9 9.4 19.5 8.5 10.8 20.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Romania 2005(N=1776)

Cât de bine credeţi că ar fi pentru România …

Să aibă un conducător puternic, care nu îşi bate capul cu parlamentul şi cu alegerile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 28.9 31.1 27.1 28.0 24.8 32.2
Fairly good 36.8 37.9 35.8 37.1 41.5 33.3
Fairly Bad 12.9 14.0 12.0 14.3 12.8 12.4
Very bad 5.4 5.1 5.7 6.2 7.4 3.7
No answer 1.7 1.1 2.2 1.3 1.6 1.9
Don´t know 14.3 10.8 17.3 13.0 11.8 16.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Romania 2005(N=1776)

Cât de bine credeţi că ar fi pentru România …

Experţii, nu guvernul, să ia deciziile, conform cu ce cred ei că e mai bine pentru ţară

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 22.6 24.2 21.2 25.7 23.2 21.0
Fairly good 37.6 39.4 36.1 37.8 37.9 37.3
Fairly Bad 14.9 16.4 13.7 16.3 16.3 13.5
Very bad 3.8 4.1 3.5 2.9 3.8 4.1
No answer 1.9 1.1 2.6 1.3 1.8 2.2
Don´t know 19.2 14.7 23.0 16.0 17.1 21.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Romania 2005(N=1776)

Cât de bine credeţi că ar fi pentru România …

Să aibă la conducere un regim militar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 5.2 5.4 5.1 3.9 4.6 6.2
Fairly good 11.5 12.6 10.7 11.4 8.7 13.6
Fairly Bad 35.2 36.7 34.0 34.5 37.9 33.6
Very bad 30.2 33.7 27.3 34.2 34.8 25.6
No answer 2.1 1.5 2.7 1.6 2.5 2.1
Don´t know 15.6 10.0 20.3 14.3 11.5 19.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Romania 2005(N=1776)

Cât de bine credeţi că ar fi pentru România …

Să aibă un sistem politic democratic

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 47.2 51.3 43.8 53.1 50.1 43.1
Fairly good 36.0 36.8 35.3 31.9 37.1 36.6
Fairly Bad 3.6 2.8 4.2 4.6 3.0 3.7
Very bad 0.8 1.0 0.6 1.3 1.1 0.3
No answer 1.7 1.1 2.2 1.0 1.6 2.0
Don´t know 10.7 6.9 13.9 8.1 7.1 14.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Guvernele să taxeze bogaţii şi să subvenţioneze săracii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 6.8 6.3 7.2 7.8 8.0 5.6
2 3.7 3.7 3.6 5.2 3.0 3.6
3 5.2 6.8 3.9 3.9 4.8 6.0
4 4.9 5.7 4.2 7.2 5.4 3.7
5 11.5 11.6 11.4 14.3 12.2 10.0
6 5.5 5.7 5.3 8.1 5.6 4.4
7 8.6 10.1 7.2 10.1 8.9 7.8
8 12.6 12.7 12.5 9.1 13.8 13.0
9 8.3 7.8 8.7 8.5 8.7 7.9
An essential characteristic of democracy 24.3 23.2 25.2 20.2 22.8 26.9
No answer 1.2 1.0 1.3 1.3 1.1 1.2
Don´t know 7.5 5.3 9.3 4.2 5.7 9.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.77 6.66 6.86 6.36 6.69 6.98
Standard Deviation 2.92 2.88 2.95 2.90 2.91 2.91
Base mean (1,622) (758) (864) (290) (567) (765)

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 80 of 147



Comments 
In “v153 Religious authorities interpret the laws”, which should be the closer meaning of “interpret:
“approve, agree with” or “give a translation/explanation of”?
We have used “approve, agree with” for the Romanian translation. 

 

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Autorităţile religioase să îşi spună părerea despre cum trebuie înţelese legile.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 22.0 23.2 20.9 24.8 25.9 18.1
2 9.5 9.9 9.2 10.4 10.7 8.4
3 6.7 7.4 6.1 5.9 8.5 5.7
4 4.9 5.2 4.7 6.2 5.1 4.3
5 9.4 9.5 9.3 9.8 8.9 9.7
6 5.0 5.1 5.0 6.8 5.6 4.0
7 6.9 7.2 6.6 7.5 6.4 7.0
8 8.0 8.0 8.0 6.2 7.1 9.3
9 5.2 5.7 4.9 4.2 4.4 6.2
An essential characteristic of democracy 9.7 8.8 10.5 9.4 6.2 12.3
No answer 1.7 1.1 2.3 1.3 1.3 2.2
Don´t know 10.9 8.9 12.6 7.5 9.9 12.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.74 4.64 4.84 4.52 4.22 5.22
Standard Deviation 3.20 3.17 3.23 3.14 3.04 3.28
Base mean (1,551) (728) (823) (280) (541) (730)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Alegeri să fie libere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 0.2
2 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
3 0.1 0.2 - 0.7 - -
4 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
5 1.4 1.4 1.3 2.3 2.0 0.6
6 1.2 1.4 1.1 1.0 1.3 1.3
7 1.8 2.3 1.3 1.6 2.0 1.7
8 6.9 6.4 7.2 6.5 6.2 7.4
9 12.0 11.1 12.8 16.0 11.0 11.4
An essential characteristic of democracy 69.3 71.8 67.2 68.7 71.8 67.8
No answer 1.5 1.4 1.6 1.6 1.0 1.7
Don´t know 5.2 3.6 6.6 1.3 4.1 7.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.48 9.49 9.47 9.42 9.48 9.51
Standard Deviation 1.17 1.16 1.18 1.26 1.22 1.09
Base mean (1,657) (769) (888) (298) (578) (781)

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Să existe ajutor de şomaj.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.5 2.0 1.0 2.0 1.5 1.3
2 0.8 1.0 0.6 0.3 1.5 0.5
3 0.7 1.0 0.5 0.3 1.0 0.7
4 1.0 1.2 0.7 1.0 1.5 0.6
5 3.3 3.7 3.0 3.6 4.3 2.6
6 2.5 1.9 3.0 2.0 3.1 2.2
7 5.9 7.3 4.7 8.8 4.8 5.6
8 9.3 10.3 8.6 9.1 8.7 9.9
9 11.4 10.3 12.3 10.1 11.0 12.1
An essential characteristic of democracy 56.5 56.4 56.7 60.3 57.5 54.5
No answer 1.3 1.0 1.6 0.7 1.3 1.5
Don´t know 5.9 4.1 7.3 2.0 3.9 8.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 8.87 8.75 8.98 8.88 8.76 8.96
Standard Deviation 1.93 2.07 1.79 1.91 2.10 1.80
Base mean (1,649) (768) (881) (299) (577) (773)

V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Armata să preia conducerea când guvernul e incompetent.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 25.8 28.4 23.7 30.0 27.3 23.4
2 8.5 8.7 8.4 6.8 9.5 8.4
3 6.2 6.7 5.8 5.5 6.7 6.0
4 3.9 4.3 3.5 4.9 3.3 4.0
5 7.4 7.3 7.4 10.7 8.5 5.3
6 3.3 3.5 3.2 4.9 3.8 2.4
7 4.9 5.4 4.4 4.2 5.3 4.9
8 8.3 7.5 8.9 5.9 8.7 8.8
9 3.8 4.2 3.5 3.6 2.5 4.9
An essential characteristic of democracy 13.2 13.7 12.8 12.4 12.2 14.3
Don't answer 1.6 1.4 1.8 1.3 1.3 1.9
Don´t know 13.1 8.9 16.5 9.8 11.0 15.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.70 4.61 4.78 4.45 4.51 4.94
Standard Deviation 3.42 3.43 3.42 3.33 3.34 3.51
Base mean (1,516) (726) (790) (273) (534) (709)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Drepturile civile să protejeze libertatea oamenilor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.5 0.7 0.2 0.7 0.8 0.1
2 0.3 0.2 0.3 0.7 0.5 -
3 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
4 0.1 - 0.2 - 0.3 -
5 1.7 1.5 2.0 2.6 1.5 1.6
6 0.9 0.6 1.1 1.0 1.0 0.8
7 3.9 4.0 3.9 5.5 5.4 2.3
8 9.4 9.5 9.3 7.8 7.9 11.0
9 12.8 13.7 12.1 14.0 12.5 12.7
An essential characteristic of democracy 58.6 61.9 55.8 61.2 61.9 55.3
No answer 2.3 1.7 2.7 2.0 2.3 2.3
Don´t know 9.3 5.9 12.2 4.6 5.9 13.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.28 9.31 9.26 9.21 9.25 9.34
Standard Deviation 1.36 1.37 1.35 1.51 1.49 1.17
Base mean (1,570) (747) (823) (287) (559) (724)

V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Economia să fie prosperă.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.3 0.4 0.3 - 0.8 0.1
2 0.1 0.2 - 0.3 0.2 -
3 0.2 0.2 0.2 0.3 0.5 -
4 0.3 0.2 0.3 - 0.7 0.1
5 1.1 0.9 1.3 1.3 0.8 1.3
6 0.6 0.2 0.8 0.7 0.7 0.5
7 2.4 2.5 2.3 3.6 3.1 1.4
8 6.9 6.8 7.0 4.2 7.2 7.7
9 11.4 10.6 12.0 13.0 10.3 11.5
An essential characteristic of democracy 69.5 73.4 66.3 72.3 70.9 67.6
No answer 1.6 1.1 2.1 1.6 1.1 2.0
Don´t know 5.5 3.3 7.3 2.6 3.6 7.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.49 9.52 9.46 9.52 9.40 9.54
Standard Deviation 1.18 1.17 1.19 1.12 1.41 0.99
Base mean (1,649) (773) (876) (294) (580) (775)

V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Criminalii să fie pedepsiţi aspru.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.8 1.0 0.6 1.0 0.8 0.7
2 0.3 0.2 0.3 - 0.8 -
3 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.3
4 0.5 0.6 0.3 0.3 0.7 0.3
5 1.9 1.5 2.2 3.6 1.0 1.9
6 1.1 1.1 1.0 1.0 1.6 0.7
7 3.4 3.0 3.8 4.9 4.8 2.0
8 5.8 5.3 6.2 3.6 6.9 5.8
9 10.4 11.4 9.6 11.4 9.7 10.6
An essential characteristic of democracy 69.1 70.8 67.7 70.0 69.0 69.0
No answer 1.5 1.0 2.0 1.0 1.1 2.0
Don´t know 4.8 3.6 5.9 2.9 3.1 6.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.35 9.36 9.34 9.29 9.26 9.44
Standard Deviation 1.48 1.51 1.46 1.56 1.60 1.35
Base mean (1,663) (772) (891) (295) (583) (785)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Oamenii să poată schimba legile prin referendum.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.9 1.6 2.1 2.0 2.0 1.7
2 1.1 1.6 0.6 1.0 1.8 0.6
3 1.9 2.2 1.7 1.0 1.8 2.3
4 1.0 1.1 0.9 1.3 1.6 0.5
5 4.9 4.3 5.4 4.9 4.1 5.5
6 2.5 2.5 2.5 3.3 2.6 2.1
7 5.3 5.7 5.1 7.5 6.6 3.7
8 12.2 12.4 12.1 11.4 12.8 12.1
9 10.0 10.5 9.5 11.1 10.0 9.5
An essential characteristic of democracy 43.0 46.1 40.3 42.7 43.8 42.4
No answer 2.4 1.7 2.9 1.6 2.1 2.8
Don´t know 13.9 10.3 17.0 12.4 10.7 16.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 8.45 8.48 8.42 8.44 8.38 8.51
Standard Deviation 2.23 2.23 2.24 2.18 2.30 2.21
Base mean (1,487) (712) (775) (264) (531) (692)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Romania 2005(N=1776)

Daţi o notă de la 1 la 10 pentru măsura în care fiecare din următoarele caracterizează în opinia dvs.
democraţia

Femeile să aibă aceleaşi drepturi cu bărbaţii.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.3 0.5 0.2 0.7 0.3 0.2
2 0.2 0.4 0.1 - 0.3 0.2
3 0.3 0.5 0.1 - 0.5 0.2
4 0.6 0.9 0.4 0.3 0.7 0.7
5 2.9 3.7 2.3 2.3 3.1 3.0
6 0.7 0.9 0.5 0.7 0.3 0.9
7 3.2 4.2 2.3 5.2 2.8 2.7
8 6.6 7.7 5.7 4.2 7.2 7.0
9 9.8 11.0 8.8 9.1 10.0 9.9
An essential characteristic of democracy 68.1 64.3 71.3 72.6 69.1 65.7
No answer 1.9 1.9 1.9 2.3 1.8 1.7
Don´t know 5.5 4.2 6.5 2.6 3.8 7.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.35 9.18 9.49 9.42 9.34 9.33
Standard Deviation 1.42 1.61 1.22 1.35 1.46 1.42
Base mean (1,646) (760) (886) (292) (575) (779)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

Vă rugăm să daţi o notă de la 1 la 10 pentru cât de important este pentru dvs. să trăiţi  într-o ţară
guvernată în mod democratic

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 1.7 1.7 1.7 2.9 1.5 1.4
2 0.7 0.2 1.0 1.0 0.5 0.7
3 0.9 0.7 1.0 1.3 0.7 0.9
4 1.7 1.9 1.6 2.0 1.1 2.0
5 4.6 4.0 5.1 5.2 4.3 4.5
6 3.1 2.7 3.4 2.9 2.6 3.5
7 4.9 4.6 5.2 6.5 5.4 4.0
8 13.1 13.0 13.2 11.4 14.6 12.7
9 14.9 17.1 13.1 15.0 16.1 14.1
Absolutely imporrtant 47.5 50.3 45.2 47.9 49.9 45.7
No answer 0.6 0.5 0.7 1.0 - 0.9
Don´t know 6.3 3.3 8.8 2.9 3.3 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 8.62 8.74 8.52 8.44 8.74 8.61
Standard Deviation 2.03 1.93 2.11 2.28 1.88 2.04
Base mean (1,653) (778) (875) (295) (589) (769)
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V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Romania 2005(N=1776)

Şi cât de democratic este guvernată România astăzi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 3.7 4.2 3.3 3.3 3.6 4.0
2 3.8 4.2 3.5 3.3 3.1 4.5
3 6.8 7.2 6.5 7.2 7.7 6.0
4 9.0 9.6 8.4 10.4 9.7 7.9
5 16.2 15.2 17.1 15.0 15.8 17.0
6 11.9 12.2 11.7 11.7 14.0 10.6
7 15.8 18.5 13.4 15.6 16.7 15.1
8 14.4 13.7 14.9 17.9 14.9 12.7
9 4.9 5.3 4.6 4.9 5.4 4.5
Completely democratic 3.0 3.1 3.0 3.3 2.6 3.3
No answer 0.8 0.6 0.9 1.0 0.5 0.9
Don´t know 9.7 6.1 12.7 6.5 5.9 13.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 5.81 5.79 5.83 5.92 5.84 5.75
Standard Deviation 2.19 2.21 2.17 2.18 2.14 2.24
Base mean (1,590) (755) (835) (284) (570) (736)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Cât de mult sunt respectate drepturile omului în România?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 1.9 1.7 2.1 1.3 1.5 2.4
Some respect 26.5 28.9 24.4 26.1 29.6 24.4
Not much respect 53.7 52.4 54.8 58.6 56.0 50.3
Not respect at all 11.9 13.0 11.0 11.7 9.7 13.5
No answer 0.3 0.4 0.3 1.0 0.2 0.2
Don´t know 5.7 3.6 7.4 1.3 3.1 9.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Romania 2005(N=1776)

Aţi auzit de Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului (Millennium Development Goals)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 7.4 10.0 5.3 5.9 6.7 8.5
No 89.1 86.9 90.9 90.9 90.6 87.3
No answer 0.6 0.7 0.4 1.3 0.3 0.5
Don´t know 2.9 2.3 3.4 2.0 2.3 3.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Romania 2005(N=1776)

O să vă citesc câteva dintre problemele care se doresc rezolvate şi o să vă rog să îmi spuneţi care
este, în opinia dvs., cea mai importantă în lume şi care e a doua ca importanţă.

Cea mai importantă în lume

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 68.6 68.5 68.7 61.9 70.8 69.4
Discrimination against girls and women 3.4 4.0 3.0 6.2 2.6 3.0
Poor sanitation and infectious diseases 12.2 12.1 12.2 15.6 12.0 11.0
Inadequate education 4.6 4.8 4.4 5.5 4.3 4.5
Environmental pollution 7.1 7.7 6.6 9.1 8.0 5.7
No answer 1.0 1.1 0.9 1.0 0.5 1.4
Don´t know 3.1 1.9 4.1 0.7 1.8 4.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Romania 2005(N=1776)

O să vă citesc câteva dintre problemele care se doresc rezolvate şi o să vă rog să îmi spuneţi care
este, în opinia dvs., cea mai importantă în lume şi care e a doua ca importanţă.

A doua ca importanţă
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 14.0 15.3 12.9 16.0 15.1 12.6
Discrimination against girls and women 8.8 7.9 9.5 10.1 9.2 8.0
Poor sanitation and infectious diseases 38.3 39.6 37.2 36.2 39.1 38.5
Inadequate education 14.9 13.3 16.2 18.9 14.9 13.5
Environmental pollution 15.7 17.1 14.5 16.0 15.4 15.7
No answer 2.8 2.7 2.8 1.3 2.3 3.6
Don´t know 5.6 4.1 6.8 1.6 3.9 8.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Romania 2005(N=1776)

Dar în România, care e prima ca importanţă şi care e a doua?

cea mai importantă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 78.7 77.9 79.4 73.6 80.0 79.7
Discrimination against girls and women 1.9 1.4 2.3 3.9 1.6 1.3
Poor sanitation and infectious diseases 6.9 7.4 6.5 10.4 5.9 6.4
Inadequate education 6.5 7.0 6.1 6.5 7.6 5.8
Environmental pollution 3.1 4.2 2.2 3.9 3.1 2.8
No answer 1.1 1.1 1.1 1.0 1.1 1.2
Don´t know 1.7 1.0 2.4 0.7 0.7 2.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Romania 2005(N=1776)

Dar în România, care e prima ca importanţă şi care e a doua?

A doua ca importanţă

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 10.7 12.0 9.6 12.7 11.0 9.8
Discrimination against girls and women 5.6 5.3 5.8 8.1 5.3 4.9
Poor sanitation and infectious diseases 39.8 39.9 39.7 34.2 40.4 41.4
Inadequate education 23.4 21.8 24.7 28.0 23.2 21.9
Environmental pollution 12.8 14.2 11.6 12.7 14.6 11.5
No answer 2.8 2.7 2.9 2.0 2.3 3.5
Don´t know 5.0 4.1 5.7 2.3 3.3 7.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Gândindu-vă la problemele din România, ar trebui ca liderii ţării să dea prioritate reducerii sărăciei în
lume sau rezolvării problemelor din ţară? Daţi o notă de la 1 la 10:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 6.8 5.4 8.0 8.5 6.4 6.5
2 1.3 1.0 1.6 1.0 1.1 1.5
3 2.6 2.7 2.6 3.3 2.8 2.3
4 1.3 1.1 1.4 1.6 1.1 1.3
5 4.7 4.0 5.4 5.2 4.1 5.0
6 2.5 2.2 2.7 2.6 2.8 2.2
7 3.0 3.1 2.9 3.6 3.1 2.7
8 8.0 8.7 7.4 5.2 9.5 7.9
9 16.9 19.0 15.1 17.3 18.7 15.5
Top priority to solve my own country´s problems 47.0 47.5 46.5 46.9 45.6 47.9
No answer 3.4 3.5 3.4 3.3 3.3 3.6
Don´t know 2.5 1.9 3.0 1.6 1.3 3.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 8.16 8.34 8.00 7.99 8.20 8.19
Standard Deviation 2.78 2.59 2.92 2.95 2.70 2.77
Base mean (1,671) (766) (905) (292) (581) (798)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Romania 2005(N=1776)

Cine credeţi că ar trebui să se ocupe în principal de următoarele probleme, guvernele fiecărei ţări în
parte, organizaţiile regionale (precum Uniunea Europeană) sau ONU?

Menţinerea păcii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 38.1 38.9 37.4 40.4 39.9 36.0
Regional Organization 11.4 13.1 9.9 15.0 13.5 8.6
United Nations 34.2 37.3 31.5 33.6 34.2 34.4
No answer 2.1 1.1 2.9 1.6 2.5 2.0
Don´t know 14.2 9.5 18.2 9.4 10.0 19.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Romania 2005(N=1776)

Cine credeţi că ar trebui să se ocupe în principal de următoarele probleme, guvernele fiecărei ţări în
parte, organizaţiile regionale (precum Uniunea Europeană) sau ONU?

Protecţia mediului

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 50.6 53.3 48.4 50.2 54.0 48.4
Regional Organization 24.0 26.8 21.6 28.0 25.1 21.7
United Nations 8.2 8.8 7.7 10.1 8.0 7.6
No answer 2.2 1.0 3.2 1.6 2.6 2.1
Don´t know 15.0 10.1 19.1 10.1 10.2 20.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Romania 2005(N=1776)

Cine credeţi că ar trebui să se ocupe în principal de următoarele probleme, guvernele fiecărei ţări în
parte, organizaţiile regionale (precum Uniunea Europeană) sau ONU?

Ajutor pentru ţările în curs de dezvoltare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 18.7 19.5 18.0 16.0 18.4 19.9
Regional Organization 25.7 26.5 25.0 31.9 29.4 20.8
United Nations 36.0 40.7 32.2 37.5 36.8 35.0
No answer 2.4 1.1 3.5 2.0 2.8 2.3
Don´t know 17.2 12.2 21.3 12.7 12.6 22.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Romania 2005(N=1776)

Cine credeţi că ar trebui să se ocupe în principal de următoarele probleme, guvernele fiecărei ţări în
parte, organizaţiile regionale (precum Uniunea Europeană) sau ONU?

Problema refugiaţilor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 31.3 34.2 28.9 33.6 30.9 30.8
Regional Organization 18.8 21.1 16.9 20.8 21.8 15.9
United Nations 28.4 30.0 27.0 30.6 30.4 26.2
No answer 2.4 1.1 3.4 2.0 2.6 2.3
Don´t know 19.1 13.5 23.9 13.0 14.3 24.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Romania 2005(N=1776)

Cine credeţi că ar trebui să se ocupe în principal de următoarele probleme, guvernele fiecărei ţări în
parte, organizaţiile regionale (precum Uniunea Europeană) sau ONU?

Drepturile omului

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 42.7 43.8 41.9 40.7 44.2 42.4
Regional Organization 10.4 12.4 8.7 14.0 11.2 8.5
United Nations 30.0 32.4 27.9 31.9 32.2 27.7
No answer 2.1 1.1 3.0 2.0 2.6 1.9
Don´t know 14.8 10.4 18.5 11.4 9.9 19.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Romania 2005(N=1776)

Cât de des obişnuiţi să vă gândiţi la sensul şi scopul vieţii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 51.2 47.0 54.7 52.1 53.2 49.4
Sometimes 32.1 33.4 31.0 30.9 33.2 31.7
Rarely 11.1 14.0 8.8 10.4 9.9 12.3
Never 3.2 3.6 2.9 4.6 2.5 3.3
No answer 0.3 0.2 0.4 0.7 0.2 0.3
Don´t know 2.0 1.9 2.2 1.3 1.1 2.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Romania 2005(N=1776)

Aparţineţi vreunei religii? Dacă da, precizaţi căreia.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.3 0.4 0.3 0.7 0.3 0.2
None 0.4 0.7 0.1 - 0.7 0.3
Jew 0.1 0.1 - - - 0.1
Muslim 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Orthodox 86.5 87.1 85.9 88.3 88.5 84.4
Protestant 5.0 4.6 5.4 4.9 3.8 5.9
Roman Catholic 7.5 6.8 8.2 6.2 6.6 8.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Romania 2005(N=1776)

În afară de nunţi, înmormântări şi botezuri, cât de des aţi mers în ultimul timp la biserică?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 4.4 3.2 5.4 3.9 3.3 5.3
Once a week 22.7 17.9 26.7 13.7 16.4 30.3
Once a month 18.6 15.9 20.8 17.6 21.3 17.0
Only holy days 30.7 32.4 29.3 36.5 35.6 25.1
Once a year 3.0 3.5 2.6 3.3 3.1 2.8
Less often 15.5 20.4 11.5 17.9 14.9 15.1
Never 4.5 5.9 3.3 6.2 4.6 3.8
No answer 0.6 0.6 0.5 1.0 0.5 0.5
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Romania 2005(N=1776)

Independent de faptul că mergeţi sau nu la biserică, vă consideraţi …

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 91.5 88.1 94.3 87.9 91.0 93.1
Not a religious person 5.9 8.2 3.9 8.8 5.3 5.2
A convinced atheist 0.6 1.1 0.1 0.7 0.8 0.3
No answer 1.0 0.9 1.0 1.3 1.1 0.7
Don´t know 1.1 1.7 0.6 1.3 1.8 0.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Romania 2005(N=1776)

În general, credeţi că biserica oferă răspunsuri potrivite la...

Problemele şi nevoile morale individului

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 71.2 69.0 73.1 67.4 72.7 71.5
No 18.9 20.5 17.6 22.1 18.2 18.3
No answer 0.9 1.4 0.5 1.3 1.0 0.7
Don´t know 9.0 9.1 8.8 9.1 8.0 9.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Romania 2005(N=1776)

În general, credeţi că biserica oferă răspunsuri potrivite la...

Problemele vieţii de familie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 62.4 58.8 65.5 58.3 59.6 65.9
No 27.3 29.3 25.5 30.3 30.7 23.7
No answer 1.0 1.2 0.7 1.6 1.0 0.7
Don´t know 9.3 10.6 8.3 9.8 8.7 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Romania 2005(N=1776)

În general, credeţi că biserica oferă răspunsuri potrivite la...

Nevoile spirituale ale oamenilor
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 81.1 78.9 82.9 76.9 82.8 81.4
No 10.1 12.1 8.4 12.4 10.5 9.0
No answer 1.0 1.2 0.8 1.3 0.5 1.3
Don´t know 7.8 7.8 7.9 9.4 6.2 8.4
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Romania 2005(N=1776)

În general, credeţi că biserica oferă răspunsuri potrivite la...

Problemele sociale din ţară

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 38.6 36.8 40.0 37.8 37.4 39.7
No 47.4 49.7 45.5 46.9 51.4 44.8
No answer 1.5 1.7 1.3 1.6 0.7 2.1
Don´t know 12.5 11.7 13.1 13.7 10.5 13.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

Cât de important este Dumnezeu în viaţa dvs.?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.9 1.7 0.2 2.0 1.0 0.5
2 0.8 1.5 0.2 1.3 0.7 0.7
3 0.5 0.6 0.3 0.3 0.8 0.2
4 0.4 0.7 0.1 0.7 0.3 0.3
5 2.4 3.6 1.4 2.6 2.5 2.3
6 1.6 1.9 1.4 2.3 2.6 0.7
7 3.5 4.8 2.4 3.6 3.9 3.1
8 9.5 12.4 7.1 13.7 11.7 6.5
9 13.8 15.2 12.6 15.3 12.8 14.0
Very 65.6 56.2 73.4 56.7 62.9 70.7
No answer 0.6 1.0 0.2 1.6 0.3 0.3
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 9.17 8.82 9.46 8.88 9.07 9.35
Standard Deviation 1.63 1.97 1.20 1.92 1.70 1.43
Base mean (1,758) (798) (960) (302) (604) (852)
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V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Romania 2005(N=1776)

Aveţi momente în care vă rugaţi, meditaţi sau faceţi ceva asemănător?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 92.8 88.9 96.1 90.6 92.1 94.1
No 4.1 6.7 2.0 5.9 3.6 3.8
No answer 2.4 3.3 1.6 2.9 3.1 1.6
Don´t know 0.7 1.1 0.4 0.7 1.1 0.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Politicienii care nu cred în Dumnezeu nu ar trebui să ocupe funcţii publice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 23.9 21.9 25.6 20.2 19.0 28.7
Agree 21.1 20.0 21.9 17.6 20.4 22.8
Neither agree or disagree 29.7 31.9 27.8 38.1 34.6 23.1
Disagree 11.9 12.2 11.6 11.4 13.1 11.2
Strongly disagree 5.2 6.9 3.7 6.8 6.2 3.8
No answer 0.6 0.7 0.5 0.7 0.7 0.6
Don´t know 7.7 6.3 8.8 5.2 5.9 9.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Preoţii nu ar trebui să influenţeze modul în care votează oamenii
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 40.1 40.4 39.9 42.3 41.7 38.3
Agree 27.3 28.7 26.1 25.7 28.2 27.1
Neither agree or disagree 15.7 15.1 16.2 18.2 16.3 14.4
Disagree 6.0 6.2 5.8 5.2 5.1 6.9
Strongly disagree 2.9 4.2 1.9 2.9 3.1 2.8
No answer 0.6 0.7 0.4 0.7 0.7 0.5
Don´t know 7.4 4.7 9.7 4.9 4.9 10.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Ar fi mai bine pentru România dacă funcţiile publice ar fi ocupate mai ales de oameni credincioşi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 24.8 23.9 25.6 20.8 21.7 28.5
Agree 31.6 31.8 31.5 34.2 32.5 30.1
Neither agree or disagree 25.5 26.7 24.4 29.0 30.7 20.5
Disagree 6.6 7.4 6.0 5.5 6.2 7.3
Strongly disagree 3.3 4.4 2.4 4.9 3.4 2.7
No answer 0.6 0.7 0.5 0.7 0.8 0.5
Don´t know 7.5 5.1 9.5 4.9 4.6 10.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Romania 2005(N=1776)

În ce măsură sunteţi de acord cu următoarele:

Preoţii nu ar trebui să influenţeze deciziile politice

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 40.2 41.9 38.8 42.0 40.7 39.2
Agree 28.9 29.2 28.7 28.0 31.0 27.8
Neither agree or disagree 15.3 15.2 15.3 16.9 15.8 14.3
Disagree 4.6 4.9 4.3 5.9 3.3 5.1
Strongly disagree 2.1 2.6 1.7 0.7 3.0 2.0
No answer 0.8 1.1 0.5 0.7 1.1 0.6
Don´t know 8.1 5.1 10.7 5.9 5.1 11.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Să pretinzi de la stat beneficii la care nu eşti îndreptăţit

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 63.6 65.3 62.2 58.0 64.7 64.8
2 11.0 10.1 11.7 15.6 10.8 9.4
3 5.6 5.8 5.4 4.6 6.6 5.2
4 2.6 2.6 2.6 2.0 3.6 2.1
5 3.8 4.0 3.6 7.2 3.1 3.0
6 1.9 2.0 1.8 2.9 1.8 1.5
7 1.1 1.0 1.1 0.7 1.5 0.9
8 1.6 1.7 1.4 1.6 1.3 1.7
9 1.3 1.4 1.2 2.9 1.6 0.5
Always justifiable 1.7 2.0 1.4 1.0 2.0 1.7
No answer 1.1 1.4 0.8 1.6 0.8 1.0
Don´t know 5.0 2.8 6.7 2.0 2.1 8.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.04 2.06 2.01 2.26 2.08 1.91
Standard Deviation 2.06 2.12 2.01 2.18 2.11 1.96
Base mean (1,669) (775) (894) (296) (591) (782)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Să mergi cu autobuzul/trenul fără bilet.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 65.0 65.5 64.6 54.1 65.4 68.7
2 9.5 9.1 9.7 11.7 9.0 9.0
3 5.6 5.9 5.3 7.5 6.9 4.0
4 3.8 3.5 4.0 4.6 3.9 3.4
5 4.3 4.8 3.9 9.8 3.3 3.1
6 2.5 2.3 2.6 3.6 2.8 1.9
7 1.6 2.3 1.0 2.0 1.5 1.6
8 1.1 1.2 1.0 1.3 1.8 0.6
9 1.3 1.0 1.6 2.6 1.1 0.9
Always justifiable 0.8 0.6 0.9 1.0 0.8 0.7
No answer 0.9 1.0 0.8 1.0 1.1 0.7
Don´t know 3.6 2.6 4.4 1.0 2.3 5.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.01 2.02 2.01 2.51 2.03 1.81
Standard Deviation 1.94 1.93 1.95 2.23 1.97 1.77
Base mean (1,696) (780) (916) (301) (588) (807)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Să nu plăteşti taxele şi impozitele, dacă ai posibilitatea să nu le plăteşti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 61.6 61.8 61.4 52.8 62.1 64.4
2 9.6 9.5 9.6 11.1 11.2 7.9
3 4.6 4.9 4.2 6.8 4.4 3.8
4 2.6 3.0 2.4 2.9 2.5 2.7
5 4.3 4.9 3.8 5.9 5.7 2.8
6 1.9 1.2 2.4 1.3 2.5 1.6
7 2.0 2.5 1.6 2.9 2.1 1.5
8 2.2 2.3 2.1 3.3 1.5 2.3
9 1.0 1.1 0.8 0.3 1.3 0.9
Always justifiable 4.2 4.1 4.3 6.8 3.1 4.1
No answer 1.2 1.4 1.1 2.0 1.1 1.0
Don´t know 4.8 3.2 6.2 3.9 2.5 6.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.34 2.37 2.32 2.79 2.29 2.22
Standard Deviation 2.49 2.49 2.48 2.79 2.35 2.45
Base mean (1,668) (772) (896) (289) (587) (792)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Ca unii să accepte mită pentru a-şi îndeplini îndatoririle din cadrul slujbei lor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 78.5 79.0 78.1 75.2 78.3 79.8
2 7.7 7.7 7.7 8.1 9.0 6.5
3 3.8 4.3 3.4 5.5 3.1 3.7
4 1.6 1.5 1.7 2.0 2.3 0.9
5 1.0 1.2 0.7 2.6 1.5 -
6 0.7 0.4 0.9 0.3 0.5 0.9
7 0.6 1.0 0.3 1.6 0.7 0.2
8 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.3
9 0.5 0.5 0.5 1.0 1.0 -
Always justifiable 0.6 0.4 0.7 0.7 0.7 0.5
No answer 1.0 1.2 0.8 1.0 1.1 0.9
Don´t know 3.7 2.3 4.9 1.6 1.3 6.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1.45 1.46 1.44 1.65 1.53 1.32
Standard Deviation 1.34 1.32 1.35 1.60 1.49 1.07
Base mean (1,692) (780) (912) (299) (594) (799)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Homosexualitatea
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 65.7 66.9 64.7 60.9 60.3 71.3
2 4.7 4.9 4.4 4.9 6.1 3.6
3 3.5 4.1 3.0 5.2 3.9 2.6
4 2.5 3.3 1.9 3.6 3.1 1.7
5 5.9 6.4 5.5 9.1 8.5 2.9
6 1.5 1.1 1.8 1.6 2.3 0.8
7 1.6 1.4 1.9 1.6 2.6 0.9
8 1.6 1.1 2.1 2.0 1.5 1.6
9 1.1 0.9 1.2 1.6 1.6 0.5
Always justifiable 1.9 1.9 2.0 2.3 3.0 1.0
No answer 0.8 1.0 0.7 1.0 1.0 0.7
Don´t know 9.1 7.0 10.9 6.2 6.1 12.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.08 2.02 2.13 2.38 2.45 1.69
Standard Deviation 2.19 2.07 2.28 2.35 2.46 1.81
Base mean (1,599) (744) (855) (285) (566) (748)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Prostituţia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 63.9 62.3 65.3 57.7 58.3 70.1
2 6.5 7.3 5.8 7.2 7.6 5.5
3 4.7 5.4 4.0 6.8 6.6 2.6
4 2.9 3.0 2.8 3.3 3.3 2.4
5 6.2 7.3 5.4 9.4 7.9 4.0
6 2.2 2.2 2.2 2.3 3.0 1.6
7 2.0 1.4 2.5 1.6 3.1 1.3
8 1.4 2.1 0.8 1.6 2.0 0.9
9 1.1 0.9 1.3 2.0 1.1 0.8
Always justifiable 1.5 2.0 1.1 1.3 2.6 0.8
No answer 1.0 1.1 0.8 1.3 1.0 0.8
Don´t know 6.6 5.1 8.0 5.5 3.6 9.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 2.13 2.23 2.06 2.38 2.49 1.78
Standard Deviation 2.14 2.20 2.08 2.24 2.40 1.82
Base mean (1,641) (759) (882) (286) (581) (774)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Avortul

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 45.1 46.4 44.1 44.0 37.3 51.0
2 5.5 5.4 5.5 4.6 6.2 5.2
3 6.3 7.2 5.6 4.9 8.5 5.2
4 5.1 4.8 5.4 5.2 7.1 3.7
5 12.0 10.9 13.0 13.0 13.3 10.8
6 4.3 3.8 4.7 2.6 5.7 3.8
7 4.2 4.0 4.4 4.6 5.4 3.3
8 4.4 4.6 4.3 5.2 4.9 3.8
9 2.1 2.5 1.9 3.6 2.1 1.6
Always justifiable 4.1 4.3 3.9 4.6 5.1 3.3
No answer 0.9 1.1 0.7 1.6 0.7 0.8
Don´t know 5.9 5.1 6.5 6.2 3.6 7.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.29 3.25 3.32 3.48 3.68 2.94
Standard Deviation 2.79 2.82 2.77 2.94 2.82 2.68
Base mean (1,656) (759) (897) (283) (583) (790)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Divorţul
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 32.4 32.1 32.6 27.4 27.9 37.3
2 4.1 3.6 4.6 4.2 3.8 4.3
3 7.3 6.9 7.5 6.8 8.0 6.9
4 4.7 5.2 4.3 6.2 5.1 4.0
5 15.6 16.7 14.7 16.3 16.7 14.5
6 5.6 5.3 5.9 5.5 6.7 4.9
7 6.2 6.3 6.1 5.5 7.4 5.6
8 6.4 6.8 6.0 7.2 6.2 6.2
9 3.9 3.1 4.6 5.9 5.1 2.3
Always justifiable 7.2 7.8 6.6 8.1 8.9 5.6
No answer 0.9 1.1 0.7 1.6 0.7 0.8
Don´t know 5.8 5.1 6.4 5.2 3.4 7.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.22 4.27 4.18 4.57 4.59 3.82
Standard Deviation 3.04 3.04 3.04 3.08 3.06 2.96
Base mean (1,657) (759) (898) (286) (584) (787)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Eutanasia (întreruperea vieţii bolnavilor incurabili cu acordul acestora)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 48.5 47.7 49.1 44.3 44.3 52.9
2 6.4 6.9 5.9 6.2 6.9 6.0
3 3.5 4.0 3.2 3.3 5.1 2.6
4 2.9 2.5 3.2 4.2 3.6 1.9
5 8.8 10.1 7.7 10.7 10.2 7.1
6 2.2 2.5 2.0 2.6 1.5 2.6
7 2.9 3.0 2.9 2.6 4.4 2.0
8 3.6 4.4 2.9 5.5 4.6 2.2
9 2.0 1.9 2.2 1.6 2.5 1.9
Always justifiable 5.5 6.2 4.9 6.2 6.4 4.5
No answer 1.0 1.4 0.6 1.6 1.0 0.7
Don´t know 12.8 9.5 15.5 11.1 9.5 15.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 3.04 3.18 2.92 3.34 3.37 2.69
Standard Deviation 2.92 2.98 2.87 3.01 3.03 2.77
Base mean (1,532) (721) (811) (268) (545) (719)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Sinuciderea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 77.6 76.8 78.4 73.9 75.4 80.6
2 6.4 6.7 6.1 7.8 7.6 5.0
3 2.3 3.1 1.6 3.6 2.6 1.5
4 1.4 1.9 1.0 2.0 1.8 0.9
5 2.8 2.8 2.8 4.9 3.0 2.0
6 1.0 0.9 1.0 0.7 0.8 1.2
7 0.7 0.7 0.7 0.7 1.3 0.3
8 0.5 0.6 0.3 0.3 0.8 0.2
9 0.6 0.1 0.9 0.3 0.8 0.5
Always justifiable 0.7 1.0 0.5 - 0.8 0.9
No answer 1.0 1.2 0.8 1.0 1.3 0.8
Don´t know 5.1 4.2 5.8 4.9 3.8 6.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1.53 1.56 1.51 1.56 1.65 1.43
Standard Deviation 1.51 1.52 1.50 1.33 1.68 1.44
Base mean (1,668) (765) (903) (289) (578) (801)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Romania 2005(N=1776)

Pentru fiecare din afirmaţiile următoare, vă rog daţi câte o notă de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că nu
sunt justificate deloc, iar 10 înseamnă că sunt total justificate.

Ca un bărbat să îşi bată nevasta
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Comments 
5 "not a Rumanian citizen" recoded to -3 "Not applicable" 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 76.1 68.5 82.5 80.1 74.2 76.0
2 6.5 8.7 4.7 4.9 6.9 6.7
3 3.8 5.3 2.6 2.9 4.3 3.8
4 1.9 2.7 1.2 1.3 2.6 1.6
5 3.0 4.6 1.7 2.6 3.3 2.9
6 1.9 2.1 1.7 2.6 1.8 1.6
7 0.9 1.4 0.5 1.0 1.5 0.5
8 0.5 1.0 0.1 0.7 0.7 0.3
9 0.3 0.2 0.4 - 0.7 0.2
Always justifiable 0.9 1.2 0.6 1.0 1.1 0.7
No answer 0.9 1.5 0.4 1.6 0.8 0.7
Don´t know 3.3 2.8 3.6 1.3 2.1 4.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1.64 1.88 1.43 1.59 1.77 1.55
Standard Deviation 1.60 1.83 1.36 1.60 1.78 1.46
Base mean (1,702) (774) (928) (298) (591) (813)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Romania 2005(N=1776)

Cât de mândru vă simţiţi că sunteţi cetăţean al României?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 37.4 39.7 35.5 24.8 35.5 43.3
Quite proud 44.7 42.2 46.8 48.5 45.3 42.9
Not very proud 13.3 14.0 12.7 20.5 14.4 9.9
Not at all proud 2.1 2.3 2.0 2.6 2.3 1.9
Not applicable; I am not [nationality] 0.1 - 0.1 - - 0.1
No answer 1.3 1.1 1.4 2.3 1.5 0.8
Don´t know 1.1 0.7 1.4 1.3 1.0 1.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se văd pe ei înşişi în moduri diferite. Dvs. în ce măsură vă consideraţi:

un cetăţean al întregii lumi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.5 16.1 13.2 18.2 14.6 13.1
Agree 32.7 34.7 31.0 35.5 32.5 31.9
Disagree 26.0 27.6 24.7 27.4 29.7 22.9
Strongly disagree 14.4 13.6 15.1 14.0 14.8 14.3
No answer 1.8 1.4 2.2 0.7 1.6 2.3
Don´t know 10.5 6.7 13.8 4.2 6.7 15.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se văd pe ei înşişi în moduri diferite. Dvs. în ce măsură vă consideraţi:

un membru al comunităţii locale în care trăiesc.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 39.5 45.2 34.7 35.5 37.8 42.2
Agree 44.0 42.6 45.1 45.6 47.8 40.7
Disagree 9.0 7.7 10.0 14.0 8.9 7.2
Strongly disagree 2.4 1.5 3.1 2.0 2.8 2.2
No answer 1.4 1.2 1.4 1.0 1.3 1.5
Don´t know 3.8 1.7 5.6 2.0 1.5 6.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se văd pe ei înşişi în moduri diferite. Dvs. în ce măsură vă consideraţi:

un cetăţean al naţiunii române.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 48.2 51.9 45.1 45.9 47.0 49.9
Agree 39.0 38.6 39.3 41.0 43.2 35.2
Disagree 6.4 5.6 7.0 9.1 5.4 6.0
Strongly disagree 1.7 1.6 1.8 1.6 2.1 1.4
No answer 1.3 1.1 1.4 0.7 0.8 1.9
Don´t know 3.5 1.2 5.4 1.6 1.5 5.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
EU used supranational region 

 

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se văd pe ei înşişi în moduri diferite. Dvs. în ce măsură vă consideraţi:

un cetăţean al Uniunii Europene.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 12.6 15.5 10.1 15.3 12.0 12.0
Agree 28.8 31.0 26.9 31.3 29.4 27.4
Disagree 28.9 29.2 28.6 30.0 32.0 26.3
Strongly disagree 17.6 15.9 19.0 17.9 18.4 17.0
No answer 1.9 1.6 2.2 1.0 1.8 2.3
Don´t know 10.2 6.8 13.1 4.6 6.4 15.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se văd pe ei înşişi în moduri diferite. Dvs. în ce măsură vă consideraţi:

un individ autonom.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 21.8 23.5 20.5 26.7 24.0 18.6
Agree 34.2 36.5 32.4 35.2 36.0 32.7
Disagree 14.4 15.2 13.8 17.3 14.6 13.3
Strongly disagree 12.2 11.6 12.7 9.4 13.3 12.4
No answer 2.5 2.2 2.7 1.6 2.0 3.1
Don´t know 14.8 11.0 18.0 9.8 10.2 19.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Romania 2005(N=1776)

Părinţii dvs. sunt imigranţi în România?

Mama
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 0.6 0.4 0.8 - 0.5 0.9
Not an immigrant 97.8 97.9 97.7 98.4 98.5 97.1
No answer 1.3 1.4 1.2 1.3 0.8 1.6
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Romania 2005(N=1776)

Părinţii dvs. sunt imigranţi în România?

Tatăl

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 0.5 0.1 0.7 - 0.3 0.7
Not an immigrant 98.0 98.1 97.8 98.4 98.7 97.3
No answer 1.3 1.4 1.2 1.3 0.8 1.6
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Romania 2005(N=1776)

Pentru ca cineva să primească cetăţenia română, cât de important ar trebui să fie …?

. ...Să aibă strămoşi din România

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 15.9 15.9 15.9 12.4 14.8 18.0
Rather important 24.2 27.3 21.6 19.9 24.5 25.6
Not important 48.6 49.1 48.3 59.0 52.5 42.2
No answer 1.6 1.7 1.4 1.3 1.1 2.0
Don´t know 9.6 5.9 12.7 7.5 7.1 12.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Romania 2005(N=1776)

Pentru ca cineva să primească cetăţenia română, cât de important ar trebui să fie …?

. ...Să fie născut în România

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 23.0 23.9 22.3 16.6 22.8 25.5
Rather important 24.0 26.2 22.2 23.8 25.8 22.9
Not important 43.2 43.5 43.0 52.8 44.5 39.0
No answer 1.7 1.9 1.7 1.6 1.3 2.1
Don´t know 7.9 4.6 10.8 5.2 5.6 10.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Romania 2005(N=1776)

Pentru ca cineva să primească cetăţenia română, cât de important ar trebui să fie …?

...Să adopte obiceiurile din România

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 32.4 32.8 32.2 24.4 30.5 36.6
Rather important 35.7 37.7 34.0 35.8 36.5 35.1
Not important 22.7 23.4 22.2 32.9 26.8 16.3
No answer 1.7 1.9 1.6 1.6 1.5 1.9
Don´t know 7.4 4.3 10.0 5.2 4.8 10.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Romania 2005(N=1776)

Pentru ca cineva să primească cetăţenia română, cât de important ar trebui să fie …?

...Să respecte legile din România
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Comments 
CS Codes Provided 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 72.6 74.0 71.5 68.7 77.2 70.8
Rather important 17.8 18.4 17.4 21.5 16.7 17.3
Not important 1.9 2.1 1.7 3.9 1.3 1.5
No answer 1.4 1.6 1.1 1.3 1.0 1.6
Don´t know 6.3 3.8 8.4 4.6 3.8 8.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Romania 2005(N=1776)

Gândindu-vă la faptul că într-o ţară locuiesc oameni de etnii diferite, cu care din următoarele puncte
de vedere sunteţi mai degrabă de acord.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 7.2 8.3 6.3 7.2 6.2 7.9
2 5.3 5.6 5.1 3.3 5.4 5.9
3 6.8 6.8 6.8 7.8 6.7 6.5
4 7.5 8.9 6.3 7.8 6.9 7.8
5 11.4 10.8 12.0 12.4 10.7 11.6
6 8.6 9.4 8.0 11.7 10.0 6.5
7 7.9 8.0 7.9 10.4 9.0 6.3
8 10.2 11.7 9.0 9.4 13.0 8.6
9 9.3 9.1 9.5 9.8 9.2 9.3
Ethnic diversity enriches my life 9.7 9.1 10.2 8.8 9.9 10.0
No answer 2.0 1.9 2.1 2.0 2.0 2.0
Don´t know 13.9 10.4 16.9 9.4 11.0 17.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 5.90 5.81 5.98 5.93 6.05 5.77
Standard Deviation 2.79 2.79 2.79 2.65 2.72 2.90
Base mean (1,494) (710) (784) (272) (530) (692)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Romania 2005(N=1776)

Ce limbă vorbiţi în mod obişnuit acasă?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.0 0.9 1.0 0.7 0.5 1.4
German 0.2 0.1 0.2 - 0.5 -
Hungarian 5.5 5.3 5.6 3.6 4.6 6.7
Romanian 92.1 92.7 91.6 93.8 92.6 91.2
Romany/Gypsi 0.7 0.6 0.7 1.6 1.0 0.1
Other 0.6 0.4 0.8 0.3 0.8 0.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

ziare (cotidiene)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 50.4 58.1 44.0 57.3 58.6 42.1
Not used last week 47.7 39.9 54.2 39.7 39.9 56.0
No answer 1.7 2.0 1.6 2.6 1.5 1.6
Don´t know 0.2 - 0.3 0.3 - 0.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

ştiri la radio ssau TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 93.2 94.9 91.8 92.5 94.1 92.9
Not used last week 6.1 4.1 7.9 5.9 5.3 6.9
No answer 0.6 1.0 0.2 1.3 0.7 0.2
Don´t know 0.1 - 0.1 0.3 - -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

reviste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 31.2 30.8 31.6 44.0 39.1 21.2
Not used last week 66.1 66.6 65.7 51.8 59.1 76.2
No answer 2.4 2.6 2.2 3.3 1.8 2.4
Don´t know 0.3 - 0.5 1.0 - 0.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

reportaje şi anchete la radio şi TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 73.5 78.5 69.3 75.2 75.5 71.4
Not used last week 24.9 19.5 29.5 21.8 22.7 27.7
No answer 1.4 1.9 0.9 2.6 1.5 0.8
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.3 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

cărţi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 21.8 22.9 20.9 30.9 23.2 17.6
Not used last week 75.4 74.7 76.0 64.5 74.5 79.9
No answer 2.4 2.2 2.5 3.9 2.0 2.1
Don´t know 0.5 0.2 0.6 0.7 0.3 0.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

Internet, Email

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 14.0 16.4 12.0 34.5 17.4 4.3
Not used last week 82.8 81.0 84.4 61.6 80.3 92.2
No answer 2.5 2.3 2.7 3.3 2.1 2.6
Don´t know 0.6 0.2 0.9 0.7 0.2 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Romania 2005(N=1776)

Oamenii folosesc diverse surse de informare ca să afle ce se petrece în ţară şi în lume. Vă rog să
îmi spuneţi dacă, pentru a vă informa, săptămâna trecută aţi citit/urmărit…

Aţi stat de vorbă cu colegii sau prietenii (în afara chestiunilor legate de serviciu)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 57.7 64.6 51.8 71.0 67.5 45.9
Not used last week 37.7 31.8 42.7 22.8 28.9 49.3
No answer 4.2 3.3 4.9 5.5 3.1 4.4
Don´t know 0.5 0.2 0.6 0.7 0.5 0.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
The country specific codes in the data file differ from those in the questionnaire because of
recoding at the data collection phase (explanation from PI). 

 

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Cât de des folosiţi computerul?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 58.3 56.9 59.6 32.9 53.5 70.8
Occasionally 15.4 17.3 13.8 30.6 19.5 7.0
Frequently 14.6 15.9 13.5 32.9 20.4 4.1
Don´t know what a computer is 10.1 8.0 11.9 2.9 5.6 15.9
No answer 0.6 0.7 0.5 0.7 0.2 0.9
Don´t know 0.9 1.1 0.7 - 0.8 1.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dacă duminică ar fi alegeri parlamentare cu ce partid sau alianţă politică aţi vota?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 3.0 2.5 3.5 3.6 2.3 3.4
Don´t know 29.5 25.1 33.2 29.0 31.2 28.5
I would not vote 13.5 11.2 15.4 16.0 12.3 13.5
Other 1.1 1.5 0.8 2.0 1.1 0.8
RO: Partidul Democrat (PD) - Democratic Party 6.1 6.4 5.8 7.5 7.9 4.3
RO: Partidul National Liberal (PNL) - National Liberal Party 4.1 5.1 3.2 3.9 3.8 4.3
RO: Uniunea Democrata a Maghiarilor din Romania (UDMR) - Hungarians Union 2.4 2.7 2.1 1.0 2.3 2.9
RO: Partidul Romania Mare (PRM) - Greater Romania Party 6.2 8.4 4.4 4.9 6.6 6.5
RO: Partidul Social Democrat Roman (PSDR) - Social Democratic Party 16.3 17.3 15.5 15.0 13.3 19.0
RO: The Â´Justice and TruthÂ´ Alliance 17.1 19.2 15.4 16.9 18.9 15.9
RO: The Conservative Party PC 0.6 0.6 0.6 0.3 0.3 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
The country specific codes in the data file differ from those in the questionnaire because of
recoding at the data collection phase (explanation from PI). 

 

Comments 
The country specific codes in the data file differ from those in the questionnaire because of
recoding at the data collection phase (explanation from PI). 

 

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dacă ar fi să alegeţi şi un alt partid, care ar fi a doua alegere?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not applicable 46.1 38.8 52.1 48.5 45.8 45.3
No answer 11.9 14.1 10.0 12.1 11.8 11.9
Don´t know 16.8 16.6 17.0 14.3 17.6 17.1
I would not vote 4.2 4.4 3.9 4.9 3.6 4.3
Other 1.6 2.0 1.2 3.6 1.0 1.3
RO: Partidul Democrat (PD) - Democratic Party 5.4 6.8 4.2 4.6 5.7 5.5
RO: Partidul National Liberal (PNL) - National Liberal Party 6.5 7.9 5.3 5.9 7.7 5.8
RO: Uniunea Democrata a Maghiarilor din Romania (UDMR) - Hungarians Union 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.3
RO: Partidul Romania Mare (PRM) - Greater Romania Party 3.8 4.8 3.0 3.6 3.0 4.5
RO: Partidul Social Democrat Roman (PSDR) - Social Democratic Party 2.4 2.8 2.0 2.0 3.1 2.0
RO: The Â´Justice and TruthÂ´ Alliance 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
RO: The Conservative Party PC 1.0 1.2 0.8 0.7 0.2 1.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Dar există un partid pentru care nu aţi vota în nici un caz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 11.4 11.0 11.7 11.7 9.2 12.8
Don´t know 32.3 30.3 34.0 31.9 31.9 32.8
I would not vote 9.0 7.0 10.5 10.7 8.4 8.7
Other 4.5 4.6 4.4 3.9 4.4 4.8
RO: Partidul Democrat (PD) - Democratic Party 1.4 1.6 1.2 0.7 0.8 2.1
RO: Partidul National Liberal (PNL) - National Liberal Party 1.3 1.4 1.2 1.0 1.5 1.3
RO: Uniunea Democrata a Maghiarilor din Romania (UDMR) - Hungarians Union 11.1 12.7 9.7 8.5 13.5 10.3
RO: Partidul Romania Mare (PRM) - Greater Romania Party 15.1 15.0 15.3 16.0 15.3 14.8
RO: Partidul Social Democrat Roman (PSDR) - Social Democratic Party 11.0 13.1 9.2 13.4 12.6 9.0
RO: The Â´Justice and TruthÂ´ Alliance 1.2 1.5 1.0 0.3 1.0 1.7
RO: The Conservative Party PC 1.7 1.9 1.6 2.0 1.5 1.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Aţi votat în alegerile din noiembrie 2004?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 86.3 87.3 85.4 77.5 89.3 87.2
No 10.5 8.8 11.9 18.9 7.1 9.9
No answer 2.5 3.1 2.0 3.3 2.6 2.1
Don´t know 0.8 0.9 0.7 0.3 1.0 0.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Romania 2005(N=1776)

Sexul

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 45.6 100.0 - 49.2 47.1 43.1
Female 54.4 - 100.0 50.8 52.9 56.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Romania 2005(N=1776)

Anul naşterii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1908 0.1 - 0.1 - - 0.1
1912 0.1 0.1 - - - 0.1
1913 0.1 - 0.1 - - 0.1
1916 0.1 - 0.1 - - 0.1
1917 0.1 0.1 - - - 0.1
1919 0.2 0.1 0.3 - - 0.5
1920 0.4 0.4 0.4 - - 0.8
1921 0.1 - 0.1 - - 0.1
1922 0.4 0.5 0.3 - - 0.8
1923 0.7 0.4 0.9 - - 1.4
1924 1.0 0.7 1.1 - - 2.0
1925 0.4 0.2 0.5 - - 0.8
1926 0.7 0.7 0.7 - - 1.5
1927 0.8 1.1 0.5 - - 1.6
1928 1.6 1.5 1.8 - - 3.4
1929 1.0 1.1 0.8 - - 2.0
1930 0.8 0.6 0.9 - - 1.6
1931 1.0 0.7 1.1 - - 2.0
1932 1.0 1.2 0.7 - - 2.0
1933 1.4 0.9 1.9 - - 2.9
1934 1.1 1.2 1.0 - - 2.3
1935 1.2 1.1 1.2 - - 2.4
1936 0.8 0.6 0.9 - - 1.6
1937 1.7 2.1 1.3 - - 3.5
1938 2.0 1.7 2.2 - - 4.1
1939 1.6 1.5 1.7 - - 3.3
1940 2.0 2.2 1.8 - - 4.1
1941 1.2 1.0 1.3 - - 2.4
1942 1.5 1.0 1.9 - - 3.0
1943 1.7 1.4 2.0 - - 3.5
1944 1.6 1.1 2.1 - - 3.4
1945 1.8 1.9 1.8 - - 3.7
1946 1.2 1.0 1.3 - - 2.4
1947 0.9 0.5 1.2 - - 1.9
1948 2.0 2.2 1.8 - - 4.1
1949 2.4 2.2 2.5 - - 4.9
1950 2.1 2.7 1.6 - - 4.3
1951 2.3 2.0 2.5 - - 4.7
1952 2.1 2.0 2.3 - - 4.4
1953 2.0 2.2 1.8 - - 4.1
1954 2.1 1.9 2.4 - 0.2 4.3
1955 1.9 2.1 1.8 - 0.7 3.5
1956 2.1 2.2 2.0 - 5.7 0.2
1957 2.5 2.7 2.3 - 7.2 -
1958 1.6 1.7 1.4 - 4.6 -
1959 1.4 1.5 1.2 - 3.9 -
1960 2.2 2.7 1.8 - 6.4 -
1961 1.5 1.1 1.8 - 4.3 -
1962 1.4 2.0 0.9 - 4.1 -
1963 1.6 1.2 2.0 - 4.8 -
1964 1.0 0.9 1.0 - 2.8 -
1965 1.7 1.6 1.8 - 4.9 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1966 1.1 0.7 1.3 - 3.1 -
1967 1.9 2.1 1.7 - 5.4 -
1968 2.3 2.8 1.9 - 6.7 -
1969 1.9 2.8 1.1 - 5.6 -
1970 1.8 1.2 2.3 - 5.3 -
1971 1.5 1.4 1.6 - 4.3 -
1972 1.4 1.2 1.6 - 4.1 -
1973 1.5 1.4 1.7 - 4.4 -
1974 1.6 1.4 1.9 0.7 4.4 -
1975 2.4 2.6 2.3 - 7.1 -
1976 1.8 2.3 1.3 10.4 - -
1977 1.4 2.0 0.8 7.8 - -
1978 1.9 2.1 1.7 10.7 - -
1979 1.3 0.7 1.8 7.5 - -
1980 2.2 2.3 2.1 12.7 - -
1981 1.7 2.1 1.3 9.8 - -
1982 1.4 1.0 1.7 7.8 - -
1983 1.5 1.7 1.3 8.8 - -
1984 1.6 1.7 1.4 9.1 - -
1985 1.2 1.2 1.1 6.8 - -
1986 1.0 0.7 1.1 5.5 - -
1987 0.4 0.5 0.3 2.3 - -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1,956.30 1,957.12 1,955.61 1,980.74 1,965.36 1,941.16
Standard Deviation 17.38 17.17 17.53 3.18 6.06 9.68
Base mean (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Romania 2005(N=1776)

Vârsta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 17.3 18.7 16.1 100.0 - -
30-49 34.3 35.5 33.3 - 100.0 -
50 and up 48.4 45.9 50.6 - - 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 48.68 47.86 49.36 24.22 39.62 63.82
Standard Deviation 17.38 17.19 17.52 3.17 6.04 9.67
Base mean (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Romania 2005(N=1776)

Care este cel mai înalt nivel de educaţie atins de dvs.?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 1.6 1.0 2.1 2.6 0.5 2.0
Incomplete primary school 23.0 17.2 27.9 11.4 8.7 37.3
Complete primary school 9.7 8.9 10.4 4.2 6.6 14.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 1.4 2.3 0.6 1.0 2.0 1.2
Complete secondary school: technical/ vocational type 15.7 21.6 10.7 13.7 20.0 13.3
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.3 3.7 4.9 3.9 7.9 2.0
Complete secondary school: university-preparatory type 22.4 21.3 23.4 31.3 32.8 11.9
Some university-level education, without degree 7.5 7.0 8.0 10.4 6.4 7.3
University - level education, with degree 11.9 14.3 9.9 20.5 12.3 8.6
No answer 2.4 2.6 2.2 1.0 2.8 2.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
Filtered by V238 not equal to 1 (1: "No formal education") 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Romania 2005(N=1776)

La ce vârstă aţi încheiat / veţi încheia studiile?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
7 0.1 0.1 - - - 0.1
8 0.4 0.2 0.5 0.3 - 0.7
9 0.6 0.5 0.6 - 0.2 1.0
10 2.0 1.6 2.3 - 0.7 3.6
11 5.6 4.0 6.9 1.6 0.8 10.3
12 3.3 2.2 4.1 1.0 1.6 5.2
13 2.0 1.7 2.2 - 0.3 3.8
14 8.6 8.4 8.7 5.5 3.4 13.3
15 6.9 5.4 8.1 5.2 4.9 8.8
16 5.5 3.7 6.9 3.3 8.2 4.3
17 6.4 7.9 5.2 3.6 10.5 4.5
18 20.1 22.4 18.2 25.4 28.4 12.3
19 8.4 7.9 8.8 11.4 13.3 3.8
20 4.3 4.1 4.6 4.6 4.8 4.0
21 1.4 1.2 1.4 1.3 1.3 1.4
22 2.8 3.2 2.4 5.9 2.5 1.9
23 3.9 4.2 3.7 8.1 4.1 2.3
24 3.3 4.2 2.6 5.5 3.9 2.1
25 2.2 2.3 2.1 4.6 2.0 1.5
26 1.1 1.5 0.8 1.0 1.8 0.7
27 1.1 1.9 0.5 1.3 0.8 1.3
28 0.6 0.6 0.6 0.7 0.5 0.7
29 0.4 0.6 0.2 - 0.2 0.7
30 1.0 1.4 0.7 1.0 0.5 1.4
31 0.2 0.2 0.2 0.7 0.2 0.1
32 0.4 0.7 0.1 - 0.2 0.7
33 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
34 0.3 0.5 0.1 - 0.3 0.3
35 0.3 0.6 - - 0.2 0.5
36 0.3 0.5 0.1 - 0.3 0.3
37 0.1 0.2 - - 0.2 0.1
38 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2
39 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.1
40 0.3 0.2 0.4 - - 0.7
41 0.1 - 0.1 - 0.2 -
42 0.2 0.4 0.1 - 0.3 0.2
44 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.1
45 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
46 0.1 - 0.1 - 0.2 -
49 0.1 0.1 - - - 0.1
Not applicable; No studies 1.6 1.0 2.1 2.6 0.5 2.0
No answer 3.4 3.2 3.6 5.5 1.5 4.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 18.25 19.03 17.59 19.43 19.16 17.17
Standard Deviation 5.55 5.80 5.24 3.85 4.75 6.34
Base mean (1,687) (775) (912) (282) (597) (808)
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V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Locuiţi cu părinţii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 23.4 28.8 18.8 65.1 27.9 5.2
No 74.8 69.5 79.3 33.9 69.6 93.1
No answer 1.8 1.7 1.9 1.0 2.5 1.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Romania 2005(N=1776)

În acest moment, aveţi un loc de muncă (cu sau fără carte de muncă)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 35.1 40.8 30.3 47.6 59.4 13.4
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.2 3.1 3.2 3.9 4.9 1.6
Self employed 2.3 3.6 1.1 2.3 3.8 1.2
Retired/ pensioned 36.8 34.0 39.2 1.0 4.9 72.2
Housewife not otherwise employed 13.2 5.4 19.6 19.9 15.9 8.8
Student 2.7 2.8 2.6 15.0 - 0.2
Unemployed 4.2 5.9 2.8 8.5 6.2 1.3
Other 1.9 3.2 0.8 1.0 3.9 0.8
No answer 0.7 1.1 0.3 1.0 0.8 0.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or -2. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or -2. 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Romania 2005(N=1776)

Mai exact, ce profesie / ocupaţie şi ce poziţie aveţi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.3 0.6 0.1 0.7 0.5 0.1
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 1.5 1.7 1.3 1.3 3.3 0.3
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 6.5 7.3 5.8 8.5 9.5 3.6
Supervisory - office worker: supervises others 1.6 1.9 1.4 2.3 2.8 0.6
Non-manual - office worker: non-supervisor 4.3 2.3 6.0 5.5 7.4 1.7
Foreman and supervisor 1.0 1.9 0.2 - 1.8 0.7
skilled manual worker 16.9 21.5 13.1 22.8 30.4 5.3
semi-skilled manual worker 1.5 1.6 1.4 5.2 1.3 0.3
unskilled manual worker 3.0 2.3 3.6 4.2 5.9 0.6
Farmer: has own farm 1.6 2.8 0.6 0.3 2.5 1.5
agricultural worker 0.6 0.9 0.3 0.3 0.7 0.6
Member of armed forces, security personnel 1.5 2.8 0.3 2.0 2.3 0.7
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 0.3 0.2 0.4 1.0 0.3 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Lucraţi în sectorul privat sau public („de stat”) ?
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or -2. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 13.7 15.0 12.6 12.7 23.0 7.4
Private business or industry 25.8 31.1 21.4 40.4 43.5 8.1
Private non-profit organization 0.2 0.2 0.1 - 0.3 0.1
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 1.0 1.5 0.5 1.0 1.6 0.5
Don't know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Romania 2005(N=1776)

. La locul de muncă lucraţi mai mult manual sau mai mult non-manual (automatizat, mecanizat)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 9.8 10.5 9.2 11.1 16.4 4.7
2 4.8 5.9 3.9 8.1 7.6 1.7
3 4.0 5.2 3.0 6.2 7.1 1.0
4 1.9 2.3 1.4 2.6 3.1 0.7
5 3.4 4.0 2.9 5.9 5.1 1.3
6 2.1 2.5 1.8 2.9 3.1 1.0
7 1.4 1.5 1.2 1.3 2.1 0.8
8 3.3 4.2 2.5 3.6 6.4 0.9
9 3.3 4.2 2.6 4.6 5.3 1.5
Mostly non-manual tasks 5.5 5.8 5.2 6.2 9.9 2.1
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 1.2 1.5 1.0 1.6 2.1 0.5
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.5 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.79 4.81 4.76 4.65 4.87 4.71
Standard Deviation 3.36 3.30 3.42 3.22 3.40 3.41
Base mean (699) (373) (326) (161) (402) (136)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or -2. 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Aveţi de făcut mai ales munci repetitive sau nu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 10.3 9.8 10.8 11.1 18.1 4.5
2 5.6 7.0 4.4 9.4 8.4 2.3
3 5.0 6.3 3.9 7.2 9.2 1.3
4 3.0 3.6 2.5 4.6 3.6 2.0
5 3.4 4.4 2.5 4.6 5.7 1.3
6 1.3 1.4 1.2 1.6 2.1 0.6
7 1.9 2.5 1.4 2.6 3.4 0.6
8 2.9 4.0 2.0 2.6 5.7 0.9
9 2.5 3.5 1.8 2.9 4.6 0.9
Mostly not routine tasks 3.0 3.1 2.9 4.9 4.4 1.3
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 1.4 1.9 1.0 1.6 2.5 0.6
Don´t know 0.5 0.6 0.3 1.0 0.8 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 4.17 4.36 3.95 4.21 4.20 4.04
Standard Deviation 3.05 3.00 3.09 3.02 3.07 3.04
Base mean (691) (368) (323) (158) (398) (135)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Câtă libertate de decizie aveţi la locul de muncă?
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or -2. 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 3.1 3.3 2.9 3.6 5.3 1.4
2 3.4 3.6 3.3 3.9 6.6 1.0
3 2.8 2.8 2.8 5.2 4.6 0.7
4 2.4 2.8 2.1 2.9 4.6 0.7
5 3.9 4.9 3.0 6.2 6.7 1.0
6 2.6 2.8 2.4 4.2 4.1 0.9
7 4.4 4.9 4.0 6.5 7.4 1.6
8 5.7 7.4 4.2 7.5 9.0 2.7
9 4.3 5.6 3.3 6.5 6.2 2.2
Complete independence 6.7 8.0 5.6 6.2 11.0 3.8
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 1.2 1.6 0.9 1.3 2.8 0.1
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 6.23 6.40 6.05 6.09 6.09 6.82
Standard Deviation 2.95 2.90 3.00 2.80 2.97 3.00
Base mean (700) (375) (325) (162) (399) (139)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Aveţi subalterni la locul de muncă?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 10.6 13.7 8.1 14.3 17.7 4.3
No 29.3 32.9 26.3 38.4 49.1 12.0
Not applicable 59.2 52.0 65.3 45.9 31.4 83.7
No answer 0.8 1.4 0.4 1.3 1.8 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

În gospodăria dvs. sunteţi cel care câştigă cel mai bine?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 49.5 67.6 34.4 29.6 55.0 52.8
No 48.9 30.5 64.3 68.4 43.8 45.6
No answer 1.2 1.5 0.9 1.3 1.0 1.3
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.7 0.2 0.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No") 

 

Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No") 

 

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Cel care câştigă cel mai bine are un loc de muncă sau nu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 29.0 20.0 36.5 49.5 30.4 20.7
No 18.9 10.0 26.3 17.9 12.2 24.0
Not applicable 51.1 69.5 35.7 31.6 56.2 54.4
No answer 1.1 0.5 1.6 1.0 1.3 0.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Romania 2005(N=1776)

În ce profesie / ocupaţie lucrează?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.5 0.4 0.5 1.6 0.3 0.1
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 2.0 1.4 2.5 2.9 2.3 1.4
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 4.6 3.7 5.3 9.1 3.1 4.0
Supervisory - office worker: supervises others 0.9 0.7 1.0 0.7 1.1 0.8
Non-manual - office worker: non-supervisory 2.0 1.7 2.2 2.6 2.0 1.7
Foreman and supervisor 1.5 1.2 1.7 2.6 1.8 0.8
skilled manual worker 14.9 9.1 19.8 24.1 16.7 10.3
semi-skilled manual worker 0.6 0.1 0.9 1.0 0.7 0.3
unskilled manual worker 1.4 0.7 2.0 2.9 1.3 0.9
Farmer: has own farm 2.9 1.5 4.0 2.3 2.5 3.4
agricultural worker 1.3 1.0 1.6 2.0 0.8 1.4
Member of armed forces, security personnel 1.2 0.7 1.7 2.6 1.5 0.6
Never had a job 0.9 0.7 1.0 1.3 1.0 0.7
Not applicable 51.1 69.5 35.7 31.6 56.2 54.4
No answer 12.6 6.3 17.9 11.1 8.2 16.3
Don´t know 1.8 1.1 2.4 1.6 0.5 2.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

În ultimul an, familia dvs.:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 11.3 13.3 9.5 13.4 13.6 8.8
Just get by 51.2 50.1 52.1 44.6 46.0 57.2
Spent some savings and borrowed money 17.2 18.2 16.4 17.3 16.4 17.8
Spent savings and borrowed money 17.7 15.9 19.2 20.8 22.3 13.4
No answer 1.7 1.9 1.6 1.6 1.3 2.0
Don´t know 0.9 0.6 1.1 2.3 0.3 0.8
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Romania 2005(N=1776)

Oamenii se descriu uneori ca aparţinând clasei muncitoare, clasei de mijloc, celei de jos sau celei de
sus. Dvs. unde spuneţi că v-aţi afla:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.7 0.7 0.6 1.3 0.7 0.5
Upper middle class 16.0 15.1 16.8 21.2 18.9 12.1
Lower middle class 25.6 26.8 24.5 26.4 27.3 24.1
Working class 32.5 35.0 30.5 32.6 34.8 30.9
Lower class 21.1 18.3 23.4 15.3 15.8 26.9
No answer 0.8 1.2 0.5 1.0 0.7 0.9
Don´t know 3.3 2.8 3.7 2.3 2.0 4.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
The discrete values in the data file are the declared incomes in LEI – the Romanian currency.
They have been translated to 1-10  using SPSS syntax 

 

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Romania 2005(N=1776)

Având în vedere toate veniturile gospodăriei dvs., de la toţi membrii, în luna trecută, care a fost
venitul total?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 8.8 7.4 10.0 6.8 7.4 10.6
second step 7.4 7.3 7.5 3.9 5.7 9.9
Third step 10.6 9.8 11.4 6.5 7.2 14.5
Fourth step 6.9 7.2 6.7 4.9 3.8 9.9
Fifth step 12.0 11.4 12.6 8.8 10.8 14.1
Sixth step 7.8 7.3 8.3 5.2 8.9 8.0
Seventh step 8.2 8.3 8.2 8.1 11.8 5.7
Eigth step 11.7 12.1 11.3 14.3 14.6 8.6
Nineth step 8.0 9.5 6.7 10.4 10.7 5.2
Upper step 8.7 9.1 8.3 12.4 9.9 6.5
No answer 4.7 5.7 3.8 7.2 5.9 2.9
Don´t know 5.1 4.9 5.2 11.4 3.3 4.1
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 5.54 5.74 5.38 6.36 6.14 4.87
Standard Deviation 2.83 2.83 2.82 2.87 2.76 2.70
Base mean (1,603) (723) (880) (250) (553) (800)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 4.7 5.7 3.8 7.2 5.9 2.9
Don´t know 5.1 4.9 5.2 11.4 3.3 4.1
Lower step 8.8 7.4 10.0 6.8 7.4 10.6
second step 7.4 7.3 7.5 3.9 5.7 9.9
Third step 10.6 9.8 11.4 6.5 7.2 14.5
Fourth step 6.9 7.2 6.7 4.9 3.8 9.9
Fifth step 12.0 11.4 12.6 8.8 10.8 14.1
Sixth step 7.8 7.3 8.3 5.2 8.9 8.0
Seventh step 8.2 8.3 8.2 8.1 11.8 5.7
Eigth step 11.7 12.1 11.3 14.3 14.6 8.6
Nineth step 8.0 9.5 6.7 10.4 10.7 5.2
Tenth step 8.7 9.1 8.3 12.4 9.9 6.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
CS Codes Provided 

 

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 40.2 41.8 38.9 39.7 43.5 38.0
Somewhat interested 46.1 46.0 46.1 45.9 45.5 46.5
Not very interested 7.3 6.1 8.4 7.2 5.6 8.6
No answer 6.4 6.2 6.6 7.2 5.4 6.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V255.- (Code size of town):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 29.2 29.9 28.5 24.8 24.6 34.0
2,000-5,000 15.0 16.7 13.7 12.4 13.6 17.0
5,000-10,000 3.4 3.3 3.5 4.6 4.1 2.6
10,000-20,000 2.7 2.8 2.6 2.9 2.3 2.9
20,000-50,000 9.0 8.9 9.1 12.4 8.9 7.9
50,000-100,000 7.5 6.8 8.1 6.2 10.3 5.9
100,000-500,000 32.5 31.3 33.6 36.5 34.8 29.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.2 0.9 0.3 1.3 0.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Romania 2005(N=1776)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
White / Caucasian White 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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Comments 
CS Codes Provided 

 

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Romania 2005(N=1776)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
RO: Bucuresti 10.1 8.7 11.3 16.3 9.9 8.0
RO: Arad 3.0 2.8 3.2 2.9 3.3 2.9
RO: Arges 4.3 4.7 4.0 7.2 3.1 4.2
RO: Bacau 4.7 4.6 4.8 5.2 6.6 3.1
RO: Bihor 1.7 1.6 1.9 1.6 2.1 1.5
RO: Bistrita-Nasaud 2.0 2.0 2.0 2.9 2.3 1.4
RO: Botosani 1.9 2.2 1.7 1.0 2.3 2.0
RO: Brasov 2.3 1.6 2.9 3.3 1.1 2.8
RO: Braila 1.0 1.4 0.6 1.3 1.0 0.8
RO: Buzau 2.9 3.5 2.5 3.3 2.5 3.1
RO: Caras-Severin 2.8 3.5 2.3 2.6 2.1 3.4
RO: Calarasi 0.6 0.6 0.5 0.3 0.5 0.7
RO: Cluj 4.1 4.8 3.4 3.6 3.8 4.4
RO: Constanta 2.9 3.1 2.8 3.9 1.8 3.4
RO: Covasna 1.2 0.9 1.6 0.3 1.3 1.5
RO: Dambovita 1.9 1.6 2.1 0.7 2.5 1.9
RO: Dolj 3.7 4.1 3.3 1.3 3.9 4.3
RO: Galati 2.8 3.1 2.5 3.9 4.4 1.2
RO: Giurgiu 2.0 1.9 2.2 1.3 2.0 2.3
RO: Gorj 0.7 0.6 0.7 0.3 1.6 0.1
RO: Harghita 1.2 1.5 0.9 1.3 1.0 1.3
RO: Hunedoara 3.6 3.3 3.8 4.9 4.4 2.6
RO: Ialomita 1.8 1.7 1.9 1.0 1.8 2.1
RO: Iasi 4.0 4.3 3.7 3.9 4.8 3.5
RO: Maramures County 2.6 2.2 2.9 2.0 3.0 2.6
RO: Mures 1.7 1.6 1.9 1.3 0.8 2.6
RO: Neamt 1.1 1.7 0.6 0.7 0.7 1.6
RO: Olt 1.5 1.9 1.1 1.0 1.1 1.9
RO: Prahova 3.2 3.5 2.9 2.6 1.8 4.3
RO: Satu Mare 2.4 2.7 2.2 0.7 2.1 3.3
RO: Salaj 0.5 0.4 0.5 0.7 0.2 0.6
RO: Sibiu 3.3 3.7 3.0 3.9 3.6 2.9
RO: Suceava 3.0 2.7 3.3 2.3 2.6 3.6
RO: Teleorman 1.6 1.0 2.2 2.6 1.1 1.6
RO: Timis 2.4 2.0 2.7 2.3 2.3 2.4
RO: Tulcea 1.7 1.4 2.1 0.7 1.8 2.1
RO: Vaslui 2.0 1.9 2.1 1.6 2.6 1.6
RO: Valcea 2.4 2.3 2.5 1.0 2.3 3.0
RO: Ilfov 1.1 1.1 1.1 1.3 1.5 0.8
RO: Alba 0.6 0.4 0.7 0.7 0.3 0.7
RO: Mehedinti 1.7 1.6 1.9 0.7 2.0 2.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2005 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 13.0 14.8 11.5 11.7 12.0 14.2
1 29.2 30.5 28.1 25.7 29.9 30.0
2 26.7 26.7 26.7 29.6 28.9 24.1
3 14.0 14.5 13.5 17.9 17.7 9.9
4 2.8 3.5 2.2 4.9 2.6 2.1
Post-materialist 0.3 0.2 0.4 0.7 0.3 0.2
No answer 14.0 9.8 17.6 9.4 8.5 19.5
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 1.09 1.23 0.98 1.43 1.36 0.78
Standard Deviation 1.59 1.47 1.66 1.53 1.43 1.65
Base mean (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 43.6 41.9 45.1 34.9 43.3 47.0
Mixed 42.8 46.7 39.5 52.1 47.1 36.4
Postmaterialist 4.6 5.4 3.9 6.8 4.8 3.7
Missing; Unknown 9.0 5.9 11.5 6.2 4.8 12.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 10.0 8.4 11.3 6.8 6.9 13.3
-1 34.1 32.0 35.9 29.6 31.4 37.7
0 29.9 32.4 27.8 27.7 33.0 28.5
1 18.8 18.8 18.7 25.1 20.4 15.3
Determination, perseverance/Independence 7.3 8.4 6.3 10.7 8.4 5.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.3 3.0 3.5 3.3 2.0 4.2
0.1-0.2 17.1 16.2 17.8 11.4 14.8 20.7
0.2-0.3 28.7 27.7 29.5 22.5 29.9 30.0
0.3-0.4 20.2 20.1 20.2 20.5 20.7 19.7
0.4-0.5 16.6 16.3 16.8 21.8 19.4 12.7
0.5-0.6 7.8 9.6 6.3 10.7 8.7 6.2
0.6-0.7 3.3 4.3 2.4 7.5 3.0 2.0
0.7-0.8 0.5 1.1 - 0.7 0.7 0.3
0.8-0.9 0.1 - 0.1 - - 0.1
Missing 2.6 1.6 3.5 1.6 1.0 4.2
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.32 0.33 0.31 0.36 0.33 0.30
Standard Deviation 0.14 0.15 0.13 0.15 0.14 0.14
Base mean (1,729) (796) (933) (302) (603) (824)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.2 1.9 0.7 0.3 0.3 2.2
0.1-0.2 8.6 9.4 8.0 5.2 7.1 10.9
0.2-0.3 19.3 18.8 19.6 14.7 14.3 24.4
0.3-0.4 24.7 28.9 21.1 23.1 25.8 24.4
0.4-0.5 21.1 19.9 22.1 26.1 22.8 18.1
0.5-0.6 12.6 11.5 13.5 16.9 17.9 7.3
0.6-0.7 5.9 5.2 6.5 9.8 6.7 4.0
0.7-0.8 2.0 1.7 2.2 2.9 2.6 1.2
0.8-0.9 0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1
Missing 4.4 2.5 6.0 0.7 2.1 7.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.38 0.37 0.39 0.42 0.41 0.35
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.14 0.14
Base mean (1,698) (789) (909) (305) (596) (797)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 10.0 9.8 10.1 8.8 9.4 10.8
0.1-0.2 19.5 20.1 18.9 21.2 18.1 19.9
0.2-0.3 26.2 27.8 24.8 29.6 29.2 22.8
0.3-0.4 20.2 19.5 20.7 19.2 21.0 19.9
0.4-0.5 8.8 7.4 9.9 8.1 11.0 7.4
0.5-0.6 4.3 4.6 4.0 4.2 3.8 4.7
0.6-0.7 4.4 4.7 4.2 5.5 3.8 4.5
0.7-0.8 1.2 1.6 0.8 0.7 0.8 1.6
0.8-0.9 0.3 0.2 0.4 0.7 0.2 0.3
0.9-1 0.2 0.2 0.1 - 0.3 0.1
Missing 5.0 4.0 5.9 2.0 2.5 7.9
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.27 0.27 0.27 0.27 0.27 0.27
Standard Deviation 0.18 0.18 0.18 0.18 0.17 0.19
Base mean (1,687) (777) (910) (301) (594) (792)

Study #WV5_Results Romania
2005_v2018091

2

Page 138 of 147



DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 19.9 14.2 24.6 15.0 12.3 27.0
0.1-0.2 32.3 26.6 37.0 27.7 35.5 31.6
0.2-0.3 24.5 28.1 21.6 27.4 26.3 22.3
0.3-0.4 12.3 15.0 10.1 13.7 14.0 10.7
0.4-0.5 3.0 4.8 1.4 3.9 3.4 2.3
0.5-0.6 0.8 1.0 0.7 1.0 0.8 0.8
0.6-0.7 3.1 4.0 2.4 5.5 2.8 2.4
0.7-0.8 1.6 2.6 0.7 1.0 2.1 1.4
0.8-0.9 1.3 2.3 0.4 2.9 1.3 0.7
0.9-1 0.8 1.1 0.5 1.0 1.0 0.6
Missing 0.3 0.4 0.3 1.0 0.3 0.1
Other+Sysmis 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.24 0.28 0.20 0.27 0.25 0.21
Standard Deviation 0.18 0.20 0.16 0.20 0.18 0.17
Base mean (1,769) (806) (963) (304) (606) (859)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 54.7 53.9 55.4 40.4 55.0 59.7
0.3-0.4 13.6 15.2 12.2 20.2 12.6 11.9
0.4-0.5 0.3 0.4 0.3 0.7 0.2 0.3
0.5-0.6 0.6 0.4 0.7 0.3 1.0 0.3
0.6-0.7 13.5 14.0 13.1 19.2 14.3 10.9
0.9-1 12.7 12.9 12.6 16.0 14.1 10.6
Missing 4.6 3.3 5.6 3.3 2.8 6.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.28 0.29 0.28 0.37 0.29 0.24
Standard Deviation 0.37 0.37 0.37 0.37 0.38 0.35
Base mean (1,695) (782) (913) (297) (592) (806)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.1 3.3 2.9 2.6 2.5 3.7
0.1-0.2 1.5 1.5 1.4 1.3 2.1 1.0
0.2-0.3 7.8 8.9 6.8 5.5 6.4 9.5
0.3-0.4 17.6 17.4 17.8 17.3 17.6 17.8
0.4-0.5 16.3 14.5 17.8 15.3 14.3 18.0
0.5-0.6 23.9 24.6 23.3 22.5 26.1 22.8
0.6-0.7 14.4 15.2 13.8 15.3 15.1 13.6
0.7-0.8 8.1 7.9 8.2 10.1 9.0 6.6
0.8-0.9 2.9 3.0 2.9 5.9 3.0 1.9
0.9-1 1.5 1.9 1.2 1.6 1.6 1.4
Missing 3.0 1.9 3.9 2.6 2.3 3.6
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.49 0.49 0.49 0.52 0.51 0.48
Standard Deviation 0.20 0.21 0.20 0.21 0.20 0.20
Base mean (1,723) (794) (929) (299) (595) (829)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 13.3 12.4 14.2 10.4 9.9 16.9
0.3-0.4 50.2 49.9 50.5 43.0 48.4 54.1
0.6-0.7 29.7 29.8 29.7 35.2 33.5 25.1
0.9-1 6.7 7.9 5.7 11.4 8.2 4.0
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.43 0.44 0.42 0.49 0.47 0.39
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.28 0.26 0.25
Base mean (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.0 2.7 1.3 2.6 0.7 2.7
0.1-0.2 3.1 3.5 2.8 3.3 2.5 3.5
0.2-0.3 6.5 8.2 5.1 3.6 6.6 7.4
0.3-0.4 12.4 17.2 8.5 14.0 11.0 12.9
0.4-0.5 15.0 17.1 13.3 11.1 16.3 15.6
0.5-0.6 5.8 5.7 5.9 6.8 6.1 5.2
0.6-0.7 14.1 14.7 13.7 13.4 14.1 14.4
0.7-0.8 12.3 10.9 13.5 12.4 14.3 10.9
0.8-0.9 10.3 7.5 12.6 14.0 12.8 7.2
0.9-1 10.5 7.4 13.0 15.0 10.5 8.8
Missing 7.9 5.2 10.2 3.9 5.3 11.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.59 0.54 0.64 0.63 0.62 0.56
Standard Deviation 0.26 0.25 0.26 0.27 0.25 0.26
Base mean (1,635) (767) (868) (295) (577) (763)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 34.5 34.9 34.1 29.6 28.6 40.3
0.1-0.2 13.0 13.8 12.3 12.1 13.1 13.3
0.2-0.3 14.7 14.7 14.7 16.0 16.3 13.1
0.3-0.4 7.5 7.4 7.7 7.8 8.5 6.7
0.4-0.5 7.5 7.3 7.8 8.1 8.7 6.5
0.5-0.6 6.0 6.2 5.9 8.8 6.1 5.0
0.6-0.7 4.3 4.2 4.3 5.9 5.3 3.0
0.7-0.8 2.9 3.1 2.7 2.0 4.6 2.0
0.8-0.9 1.9 1.5 2.3 2.6 2.6 1.2
0.9-1 1.1 1.4 0.9 1.3 1.8 0.6
Missing 6.5 5.6 7.3 5.9 4.4 8.3
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.25 0.24 0.25 0.28 0.29 0.21
Standard Deviation 0.25 0.25 0.25 0.25 0.26 0.23
Base mean (1,660) (764) (896) (289) (582) (789)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 28.0 27.9 28.0 24.1 25.1 31.4
0.1-0.2 21.0 22.1 20.1 20.5 19.2 22.4
0.2-0.3 9.9 9.1 10.4 5.9 13.5 8.7
0.3-0.4 7.4 8.0 6.9 10.7 6.6 6.9
0.4-0.5 13.2 14.7 12.0 17.3 14.8 10.7
0.5-0.6 6.8 7.7 6.0 7.8 8.0 5.5
0.6-0.7 2.4 1.6 3.0 3.6 2.6 1.7
0.7-0.8 2.6 2.8 2.4 4.2 3.3 1.5
0.8-0.9 2.2 1.9 2.5 2.9 3.4 1.0
0.9-1 0.6 0.4 0.7 0.7 0.7 0.5
Missing 6.0 3.7 8.0 2.3 2.8 9.7
(N) (1,776) (809) (967) (307) (609) (860)
Mean 0.25 0.26 0.25 0.30 0.28 0.22
Standard Deviation 0.24 0.23 0.24 0.25 0.25 0.22
Base mean (1,669) (779) (890) (300) (592) (777)
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